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COMISIÓN QUINTA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE 
CÁMARA DE REPRESENTANTES

ACTA NÚMERO 034 DE 2021
(mayo 4)

Sesión Ordinaria – Virtual
Legislatura 2020 – 2021

Hora: 8:18 a. m.
El día martes 4 de mayo de 2021, se reunieron 

de forma virtual los Honorables Representantes a 
la Cámara integrantes de la Comisión Quinta, para 
llevar a cabo la Sesión Ordinaria.

Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Señor Presidente, doctor Luciano.
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Deme un segundo doctor Jaír, que estoy 

intentando entrar a la plataforma, ya.
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Okey, perfecto.
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Muy buenos días para todos, señor Secretario, 

vamos a dar inicio a la Sesión del día de hoy, 
verifiquemos entonces el quórum.

Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Con mucho gusto, señor Presidente, dejando 

entonces constancia de que siendo las 8:18 a. m., 
vamos a dar inicio a la Sesión de la Comisión Quinta 
de la Cámara.

En ese orden de ideas, señor Presidente, me 
permito informarles que en la plataforma se 
encuentran registrados los siguientes Honorables 

Representantes, tengo registrados 13 Honorables 
Representantes; son ellos los siguientes:

Alonso del Río
César Martínez
Ciro Fernández
Crisanto Pisso
Edwin Ballesteros
Flora Perdomo
Héctor Ortiz
José Caicedo
Karen Cure
Luciano Grisales
Nicolás Echeverry
Óscar Arango
Teresa Enríquez
En total 13 Honorables Representantes en la 

Plataforma.
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
De manera directa está el Honorable Repre-

sentante, Ángel María Gaitán Pulido, que por 
dificultades tecnológicas no se puede conectar a la 
plataforma.

En total, señor Presidente, 14 Honorables 
Representantes, hay Quórum Decisorio.

De manera manual: Honorable Representante 
Molano Piñeros Rubén Darío y Ortiz Zorro César 
Augusto.

En el transcurso de la Sesión Virtual se 
conectaron los siguientes Honorables Repre-
sentantes:

Chica Correa Félix Alejandro
Espinal Ramírez Juan Fernando



Página 2 Martes, 31 de agosto de 2021 Gaceta del Congreso  1127

Lozano de la Ossa Franklin del Cristo
Pachón Achury César Augusto
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Con quórum decisorio, señor Secretario, damos 

inicio a la Sesión, sírvase leer el Orden del Día.
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Con mucho gusto, señor Presidente, como 

bien es sabido se canceló el debate que teníamos 
programado para hoy, fue comunicado oficialmente 
en el día de ayer, por lo tanto cambia el Orden del 
Día y es el siguiente:

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO
CÁMARA DE REPRESENTANTES

COMISIÓN QUINTA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE

Legislatura 2020 – 2021 - Segundo periodo –
Plataforma Google MEET.

Orden del Día para la Sesión de hoy martes 
4 de mayo del 2021, conforme a lo dispuesto en 
la Resolución número 1125 del 17 de julio del 
2020, Por medio de la cual adiciona la Resolución 
número. 0777 del 6 de abril de 2020, cuyo objeto 
es la de “Adoptar decisiones y medidas necesarias 
y procedentes para lograr una eficiente labor 
legislativa, cuando por razones de la declaración de 
estado de emergencia, el ejercicio de las funciones 
de la Cámara de Representantes signifique grave 
riesgo para la salud o la vida de los Congresistas, 
Funcionarios y Trabajadores de la Corporación”.

I
Llamado a lista y verificación del quórum.

II
Aprobación de las Actas de Sesión  

de la Legislatura 2020-2021:
• Acta número 030 de marzo 24 del 2021
• Acta número 031 de abril 14 del 2021

III
Anuncio Proyectos de ley.

IV
Negocios Sustanciados por la Presidencia.

V
Lo que propongan los Honorables 

Representantes.
Señor Presidente, está leído el Orden del Día.
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Leído el Orden del Día lo ponemos a 

consideración, se abre su discusión, anuncio que se 
va a cerrar, queda cerrada, le pregunto a la Comisión 
si aprueba el Orden del Día leído.

Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Ha sido aprobado, señor Presidente.

Presidente, Honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño:

Muchas gracias, señor Secretario.
Antes de pasar al segundo punto del Orden del 

Día quisiera hacer una observación con respecto 
a la postergación del debate de control político 
que citó el doctor Ciro Fernández, con respecto a 
la afectación al Sector Agropecuario, o más bien, 
lo referente al Sector Agropecuario dentro de la 
planteada anterior Reforma Tributaria. Por todos 
los sucesos por todos conocido fue postergado el 
debate; yo no sé si el doctor Ciro Fernández quiera 
hacer alguna observación respecto a esto.

Honorable Representante Ciro Fernández 
Núñez:

Gracias, señor Presidente. No pues debido a la 
situación que se está presentando ya el Gobierno 
como lo expresó usted Presidente, el Gobierno 
nacional retiró el Proyecto por el cual íbamos a 
hacer este importante debate y creíamos que ya no es 
necesario. Esperemos a ver qué es lo que va a pasar, 
esperemos la reunión de Gobierno con los diferentes 
Partidos, los diferentes Sectores, qué es lo que va a 
plantear con respecto a eso pues yo creo que sería 
necesario e importante por parte de la Comisión, 
después del diálogo y de lo que se plantee, pues ahí sí 
citar a las diferentes carteras nuestras, para ver cómo 
podemos nosotros ayudarles o a los sectores cómo 
podemos ayudarles para que no salgan afectados.

Es simplemente eso, Presidente, y por ende, 
creería que el debate que estaba planteado para el 
día de hoy no tiene fuerza y por eso tomamos la 
decisión de cancelarlo.

Presidente, Honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño:

Muchas gracias, doctor Ciro.
Con eso entonces, señor Secretario, le damos 

paso al siguiente punto del Orden del Día.
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Con mucho gusto, señor Presidente, había omitido 

aquí la presencia del Honorable Representante 
Rubén Darío Molano; entonces dejo constancia de 
que también se encuentra registrado. No sé si hay 
por ahí algún otro Representante que no se haya 
conectado a la plataforma y no lo haya nombrado, 
creo que no.

Honorable Representante José Edilberto 
Caicedo Sastoque:

¿Usted me nombró a mí, Secretario, perdóneme?
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Sí señor.
Honorable Representante José Edilberto 

Caicedo Sastoque:
Gracias.
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Con mucho gusto.
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Bueno aprobado el Orden del Día, señor 
Presidente, pasamos al siguiente punto, aprobación 
de las Actas de Sesión de la Legislatura 2020 – 2021, 
son ellas:

Las Actas números 030 y 031 de marzo 24 del 
2021 y de abril 14 del 2021, respectivamente, ya 
fueron puestas en conocimiento de cada uno de los 
Honorables Representantes.

Señor Presidente, para someterlas a votación.
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Bueno, publicadas y anunciadas las Actas 

anteriormente leídas por el Secretario, las ponemos 
en consideración, se abre su discusión, anuncio que 
se va a cerrar, le preguntó la Comisión si aprueban 
las Actas anteriormente leídas.

Honorable Representante Nicolás Albeiro 
Echeverry Alvarán:

Con su venia, señor Presidente, para abstenerme 
de aprobar una de las Actas que radiqué la 
observación, ya que me encontraba con permiso 
Legislativo.

Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
¿En qué Acta se abstiene de votar Honorable 

Representante Echeverry?
Honorable Representante Nicolás Albeiro 

Echeverry Alvarán:
Yo le radiqué ya Secretario la observación, es la 

05, creo.
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Okey permítame un segundo. Tengo la 030 y la 

031, permítame un segundito.
Honorable Representante Nicolás Albeiro 

Echeverry Alvarán:
Puedo votar la 031.
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Okey, entonces se abstiene de votar la 030, 

señor Presidente, con esa constancia que deja 
el Representante Nicolás Echeverry, someta a 
votación, por favor.

Presidente, Honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño:

Se somete a consideración, anuncio que se va a 
cerrar, queda cerrada, le pregunto a la Comisión con 
la observación del doctor Nicolás, si aprueban las 
Actas anteriormente leídas.

Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Han sido aprobadas, señor Presidente.
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Muchas gracias, señor Secretario.
Siguiente punto del Orden del Día.
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Señor Presidente, Tercero. Anuncio de Proyectos 

de ley.

Presidente, Honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño:

Señor Secretario, nosotros ya hemos estado a la 
expectativa de la radicación de las Ponencias, creo hoy 
se cierra digamos el término para la presentación de 
las Ponencias, tenemos Proyectos muy importantes 
allí, vamos, entonces, señor Secretario, a dar espera 
a que tengamos un número importante de Ponencias 
para anunciarlas, de tal forma que si es necesario 
mañana o pasado mañana antes de cualquier otra 
actividad, hablo de la Plenaria, de ser necesario 
convocaremos para el anuncio de Proyectos.

Pero el llamado de atención es a agilizar la 
presentación de las Ponencias para dar inicio a los 
debates que todos estamos esperando de proyectos 
muy interesantes, muy importantes para el país, 
que han sido radicados y ya han sido asignadas las 
Ponencias.

Entonces, señor Secretario, vamos a darle espera 
al término que hemos dado para la presentación de 
las Ponencias y vamos a citar posteriormente para el 
anuncio exclusivos de esos Proyectos.

Honorable Representante José Edilberto 
Caicedo Sastoque:

Presidente.
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Tiene la palabra doctor Caicedo.
Honorable Representante José Edilberto 

Caicedo Sastoque:
Gracias, señor Presidente, con un saludo para 

usted, para todos los compañeros de la Comisión 
Quinta, para el Secretario y todo el equipo.

Sí primero pues lamentar que la situación de 
nuestro país esté en este momento con las dificultades 
que todos conocemos, obviamente que eso como lo 
dijo el Representante Rubén Darío Molano, es una 
bendición propia de un país Democrático donde la 
Constitución respalda la manifestación respetuosa, 
pacífica, de los ciudadanos y por supuesto, como todos 
lo han dicho, rechazar el vandalismo y las actitudes 
miserables de quienes han querido aprovechar estas 
movilizaciones y estas manifestaciones para acabar 
con todo el equipamiento urbano y con agredir a la 
estructura, la infraestructura de los municipios, eso 
me parece absolutamente grave.

Quiero dejar una constancia de una preocupación 
que hablábamos ahora al comienzo y es que tenemos 
muchos problemas con sólo tres días de bloqueos 
para el caso de Cundinamarca que estratégicamente 
ustedes saben que Cundinamarca es el corazón de 
Colombia y rodea la capital de la República y sin 
lugar a dudas –discúlpenme que estoy acá con los 
animales en la casa–, pues rodea a la capital de 
la República y eso tiene una afectación enorme 
para los departamentos circundantes en materia 
de suministro de alimentos para Cundinamarca, 
Boyacá, el Tolima, el Meta y digamos que la 
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preocupación enorme es que hay unas cifras de 
pérdidas en sólo estos tres, cuatro días, que son 
graves, más de 500.000 litros de leche represados 
donde desde el Gobierno departamental se les está 
pidiendo a los Alcaldes que se pueda distribuir a las 
familias vulnerables y votar lo que sobre, porque la 
leche es un elemento perecedero.

Y de hecho hay una manifestación que quiero 
hacerla extensiva aquí en la Comisión de ANALAC, 
donde ANALAC establece un comunicado y dice 
que urge desbloqueo de vías para la recolección y el 
transporte de leche, dice que la Asociación Nacional 
de Productores de Leche - ANALAC solicita a 
las Autoridades de Antioquia, Boyacá, Cauca, 
Cundinamarca, Nariño, Risaralda y Valle del Cauca 
gestionar con urgencia las condiciones necesarias 
para permitir el tránsito de carrotanques y vehículos 
encargados de la recolección de la leche, en las fincas 
para transportarla a las Plantas de Procesamiento. 
La falta de recolección afecta a cientos de pequeños 
productores que perderán su producción diaria, dado 
que la leche es altamente perecedera.

Y adicionalmente los acopios están a tope 
sin poder entregar la leche a las pasteurizadoras, 
llevamos 3 días de bloqueo en los departamentos 
mencionados, por lo que nos urge el restablecimiento 
de la movilidad para evitar mayores pérdidas para el 
Sector Lechero de estas regiones. Cabe mencionar 
que las fincas también están teniendo dificultades 
para recibir sus insumos de producción, tales 
como balanceados y medicamentos, entre otros; 
recordemos que la leche es un producto vital en la 
canasta familiar de todos los colombianos.

Agradecemos de antemano la oportuna gestión 
del Gobierno nacional y de las Autoridades 
Departamentales y Municipales, pues obviamente 
que aquí hacemos eco en la Comisión Quinta 
del comunicado que emite la Junta Directiva de 
ANALAC, porque hay una preocupación enorme en 
ese sentido.

También el Sector de Fenavi se pronunció, las 
cifras son sorprendentes, hay 19'560.000 aves que 
en este momento están en riesgo, 16'790.000 en 
riesgo de muerte por falta de alimento, hay 6'185.000 
huevos represados hasta hoy, 8.975 toneladas de 
pollo represadas, 124.000 toneladas de alimento 
concentrado, bloqueado sin poder llevar a la granja. 
Los bloqueos cada día que pasa aumentan.

Con esto lo que quiero Honorables Representantes, 
es poner sobre la Mesa que evidentemente el sector 
agropecuario se está viendo muy afectado con estos 
bloqueos, este Congreso ha estado atento y presto 
a aportar lo que haya que aportar para que esto se 
solucione a la mayor brevedad posible. Creemos 
que sin duda alguna ese retiro de la Reforma es un 
primer paso para generar un diálogo nacional y para 
buscar una salida.

Yo como lo hice a través de un mensaje de 
Twitter, invité al país y a mi departamento a la 
unidad, a la reflexión, hay que dialogar en medio 
de las diferencias, hay que respetar las diferencias, 

pero hay que dialogar. A este país hay que sacarlo 
adelante con propuestas, es indudable que la 
Pandemia dejó un déficit en el mundo entero y 
todos los países a lo largo de estos meses han estado 
buscándole salidas a cubrir ese Déficit Fiscal y lo 
que nosotros queremos es buscar la salida menos 
traumática para el bolsillo de los colombianos. El 
Congreso no está en contra de la clase media, ni en 
contra de la gente, el Congreso está buscando que lo 
que aprobemos sea lo que realmente le convenga al 
pueblo colombiano; no podemos mandar una carga 
de profundidad contra la clase media que afecta sin 
lugar a duda también a los más pobres.

Hay que resolver el tema del ingreso solidario, 
hay que resolver el tema de la atención a la Colombia 
Mayor, a nuestros abuelos, hay que mirar cómo el 
tema de generación E de matrículas para nuestros 
muchachos de los estratos más bajos se pueda 
sostener, cómo el tema de familias en acción y los 
giros monetarios, pues la parte monetaria se pueda 
sostener porque estamos en una crisis terrible.

Entonces, dejar esa constancia, señor Presidente, 
porque el Congreso está atento, debe estar vigilante y 
debe estar proactivo en esta materia, evidentemente 
que esta es una decisión que debe estar superando el 
ámbito del Congreso que es quien tomará finalmente 
una decisión de una Reforma, pero que debe ser 
incluyente y que debe dar respuesta a esta gran 
convocatoria que se debe hacer desde Presidencia 
de la República y desde todos los Sectores, para 
garantizar que la Sociedad Civil, que los Gremios, 
que los Sindicatos, que los Partidos de Gobierno, 
que los Partidos Independientes, de Oposición, 
concluyamos sin populismos baratos, por supuesto, 
a dar una solución a este problema porque el país 
está en un momento difícil y creo yo que es nuestra 
responsabilidad dar una respuesta y es nuestra 
responsabilidad aportar desde lo que nos toca 
para construir una Reforma o unas Reformas que 
realmente sean las pertinentes, para que nuestro país 
salga adelante.

Quería dejar esa constancia, señor Presidente, 
frente a los hechos por los que atravesamos en este 
momento en nuestra Patria.

Gracias Presidente.
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Muchas gracias a usted, doctor Caicedo.
Le voy a dar el uso de la palabra al Representante 

Juan Fernando Espinal.
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Presidente, perdón; antes dejar una constancia de 

que también se encuentran ya haciendo presencia en 
la Sesión el Honorable Representante Félix Alejandro 
Chica, al igual que el Representante Juan Fernando 
Espinal Ramírez y yo no había mencionado al doctor 
César Augusto Ortiz Zorro que desde el inicio de la 
Sesión se encuentra conectado con nosotros.

Con esa constancia, señor Presidente, para 
proseguir entonces con la Sesión.
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Honorable Representante Juan Fernando 
Espinal Ramírez:

Presidente, muy buenos días, qué pena que 
levanté la mano, pero era para que el Secretario 
registrara mi asistencia, estaba en una cita médica 
y acabo de salir, pero aquí estoy presente, señor 
Presidente.

Muchas gracias.
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Gracias a usted doctor Espinal.
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Tiene la palabra el Representante Óscar Arango.
Honorable Representante Óscar Camilo 

Arango Cárdenas:
Muchísimas gracias, compañeros y un saludo 

para todos.
Lo que decía ahora Caicedo es verdad, este tema 

de este paro ayer, yo veía las imágenes, veía unos 
vídeos que montaba el Gobernador del Meta, donde 
hombre están votando prácticamente la leche y la 
cantidad de comida que se está dañando por culpa 
del paro, yo creo que es importante que se tienen 
que crear esos corredores humanitarios para que la 
comida pase a las diferentes regiones.

Y otro tema que me parece delicadísimo es cómo 
los medios de una u otra forma, nosotros hacemos 
un trabajo legislativo y estamos en beneficio del 
pueblo, trabajamos para el pueblo, pero los medios 
nos tienen acabado. Yo veía un video anoche de 
este señor Beto Coral allá en Miami con esos 
señalamientos a compañeros de nosotros, a Ardila, 
a Carlos Cuenca, a Juan David y a todo mundo, o 
sea, como si fuéramos como unos mafiosos, y no, yo 
creo que los medios tienen que también colocarse un 
poco más de paciencia y saber qué es lo que van a 
publicar en los medios.

Twitter se ha vuelto un canal de amarillismo 
donde sólo atacan a los Congresistas, donde solo 
muestran muerte de un lado a otro, como tratan a la 
fuerza pública y no, eso tiene que parar, eso tienen 
que controlarlo, o sea, nos tienen prácticamente por 
el piso y nos siguen dando y nos siguen dando y lo 
único que hacemos es trabajar.

Hoy miraba otro Tweet de la reforma a la salud, eso 
hasta ahora lo están debatiendo en esas respectivas 
Comisiones y ya hay panfletos de nosotros por las 
redes como si nosotros ya estuviéramos votando 
eso y eso lo que llama es que la gente se caliente 
más, que le dé más rabia, que salga, que sigan 
destruyendo y eso no da para más y yo pienso que 
los medios también tienen que ayudar mucho y 
algunos periodistas para que esto no siga pasando.

Muchísimas gracias, Presidente.
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Gracias a usted, doctor Arango.

No sé si hay alguno de los Representantes que 
quisiera hacer una intervención adicional.

Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Perdón, Presidente, quiero dejar también 

constancia de la presencia del Honorable 
Representante César Augusto Pachón Achury, que 
está conectado con nosotros.

Presidente, Honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño:

Muchas gracias, Secretario.
Entonces, démosle paso al siguiente punto del 

Orden del Día.
Honorable Representante César Augusto 

Ortiz Zorro:
Presidente pido la palabra.
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Qué pena doctor César Ortiz, tiene el uso de la 

palabra.
Honorable Representante César Augusto 

Ortiz Zorro:
Gracias, Presidente.
Presidente, también lamentamos mucho lo que 

está pasando en las calles, lamentamos mucho ver 
a los hijos de los pobres matándose con los hijos 
de los pobres, porque eso son nuestros policías, 
nuestros policías son hijos de la clase media-baja y 
los que están en las calles lamentablemente, queridos 
compañeros, son la mayoría de colombianos que 
están aguantando hambre, millones de colombianos 
están aguantando hambre, millones de colombianos. 
Hace poco miraba un video de una familia que lo 
único que le podía dar a su hijo era agua con una 
cebolla, poner a cocinar agua con una cebolla y 
echarle sal, y así están miles de colombianos en este 
país.

Que por culpa de este Gobierno, que por 
culpa, por culpa de todo lo que ha pasado en los 
últimos Gobiernos y aquí de pronto podremos 
decir cosas para salvarnos, el Congreso tiene 
una gran responsabilidad, compañeros, una gran 
responsabilidad. ¿En dónde están esas Reformas 
que necesita el país?, uno de los países con un 
número de leyes, conmemoraciones y un poco de 
leyes, cuando las Reformas que requiere el país son 
esa Reforma a la Salud que tanto necesita el país, 
que tanto quiere, que la salud no sea un negocio, 
esa Reforma al Sector Agropecuario que tanto están 
pidiendo los campesinos a través de marchas y que 
y de paros y que se las incumplen, la Reforma a la 
Justicia, la Reforma a la Educación, esas son las 
Reformas.

Y seamos honestos, el Congreso de la República 
se ha quedado corto en esas Reformas esenciales 
y sustanciales que requiere el país, por eso no nos 
molestemos, es el sentimiento de la gente, yo no 
quiero entrar digamos en juicio sobre quién es bueno 
y quién es malo, no, yo aquí conozco gente del Centro 
Democrático que respeto muchísimo y aprecio 
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muchísimo, en especial aquí a mis compañeros 
Rubén, Héctor, yo sé que son seres espectaculares, 
líderes espectaculares, como conozco líderes de 
izquierda también espectaculares; no quiero entrar 
en ese juicio. En el juicio que quiero entrar es que 
el Congreso de la República ha sido cómplice de lo 
que está pasando en este país, en todos los aspectos.

Miren de lo que tanto he molestado acá, de lo 
que tanto he molestado, compañeros, sobre el tema 
petrolero, esos grandes ingresos que le llegaban allá 
al presupuesto por un modelo bueno que teníamos, 
pues hombre hoy el presupuesto se ve desfinanciado, 
porque les regalamos la renta a las Petroleras y ni 
siquiera Nacionales, ¡a Multinacionales!, intereses 
de Multinacionales Extranjeras, y le quitamos un 
montón de ingresos al Presupuesto General de la 
Nación, y ¿quién tiene que pagar eso, quién tiene 
que asumir eso?, pues la clase media baja, porque 
no les van a poner los impuestos a los más ricos, 
lo dicen los grandes economistas del mundo que 
las grandes exenciones a los ricos a los poderosos 
no funcionó, eso quebró. Por eso hoy el Presidente 
Biden uno de los países más capitalistas del mundo 
definitivamente tomó la decisión de que hay que 
subir impuesto de renta a las grandes capitales y 
a las grandes sociedades, porque digamos y está 
demostrado que quién genera casi el 70 el 80% de la 
mano de obra, las pequeñas y medianas empresas.

Pero no contentos con estos grandes ricos, 
superricos, que aquí lo sabemos, o sea, aquí nos 
podemos decir mentiras los unos con los otros, allá 
en el fondo de nuestro corazón sabemos qué es lo 
que pasa en este país y entonces estos señores súper 
ricos se llevan sus capitales a Paraísos Fiscales para 
evadir y eludir y el Gobierno llama a la solidaridad a 
los más pobres y a la clase media, ¿por qué no llama 
a la solidaridad a los que se beneficiaron, a los que 
se han venido beneficiando con grandes exenciones 
y con grandes beneficios, más de 90 billones en 
exenciones y beneficios tributarios?

Si hay que solidarizarnos que se solidaricen, 
que nos solidaricemos los Congresistas, que nos 
solidaricemos los de grandes ingresos, que se 
solidaricen los grandes capitales, son tiempos 
difíciles, llamemos a la solidaridad a estos grandes 
empresarios, pero no podemos sobre el hambre, 
la miseria y la desgracia de la gran mayoría de 
colombianos, tenemos que poner la carga impositiva. 
Y ¿qué fórmulas económicas? ¡Sí hay, muchísimas 
fórmulas económicas para poder sacar este país de 
la pobreza y de la miseria!

Y sobre todo mis queridos compañeros, que 
ustedes son muy juiciosos, apalancar el sector 
productivo, no tiene sentido andar sacando créditos 
con la Banca Internacional para pagar intereses 
a la Banca Internacional. Hay que apalancar ese 
sector que tanto hemos defendido en esta Comisión, 
al Sector Agropecuario que genera millones de 
empleos, apalancar el aparato productivo para que 
eso genere millones de empleos y genere ingresos 
y medio equilibrar esa Balanza Comercial que es 
deficitaria en nuestro país.

Entonces compañeros, es un tema de reflexión, es 
un tema de humanidad, no es salir y decir que allá 
están unos vándalos, terroristas. Sí, rechazamos todos 
esos actos vandálicos, los que se aprovechan de esta 
situación para sacar réditos, los mismos políticos 
que se aprovechan para sacar réditos políticos. Esa 
reflexión es humana, es salir a la calle compañeros y 
ver que la gente está desesperada, que la gente está 
desempleada, que no hay cómo llevar comida a la 
casa, que hay gente que sólo come una vez al día 
y que con Reformas arbitrarias como esta le iban a 
quitar los tres pedazos de pan que podían llevar a su 
hogar. Es eso, es ponernos en los pantalones de la 
gente que nos eligió, los que nos dijeron por favor 
defiéndanos allá.

Ustedes conocen mis posiciones compañeros, 
yo no soy de arbitrariedades, de poner ideas 
arbitrariamente. Pero sí, yo llamo a la solidaridad 
a ponernos en los pantalones de los que están allá, 
allá afuera están los que están aguantando hambre, 
compañeros, y le perdieron el miedo al Covid, 
compañeros, le perdieron el miedo al Covid. ¿Saben 
a qué le tienen miedo los colombianos? A que sus 
hijos se les mueran de hambre, porque los índices 
hoy dicen cuántos son los niveles de desempleo, 
cuántos son los niveles de pobreza, a cuánto aumentó 
la pobreza en este país.

Entonces, queridos compañeros, yo lamento 
muchísimo porque se están matando nuestros 
jóvenes con nuestros jóvenes policías, yo sé que 
ningún policía quiere salir a pegarle un tiro o salir 
a pegarle un garrotazo a un ciudadano. ¡No! Ellos 
sufren lo que sufren todos los colombianos, que ven 
que sus hijos no pueden ir a una buena Universidad, 
que su hijo no puede ir a un buen Colegio, que no 
puede darle la alimentación que desea, ellos también 
lo sufren e injustamente tenemos que enfrentarnos 
en la calle.

Entonces, compañeros, yo a veces veo que se 
alteran algunos cuando le mandan sus riendazos 
al Congreso de la República, pero es que en el 
Congreso también recae gran responsabilidad, gran 
responsabilidad, porque aquí cualquier proyecto que 
se pasa, “ah, no tiene que ir avalado por el Gobierno, 
tiene que ir avalado por el Ministro y sino no es un 
buen proyecto”.

Entonces, compañeros, un poco más de 
solidaridad con esa gente que está ya marchando 
allá, con esos jóvenes que tuvieron la valentía que 
no tuvieron nuestros padres, esos jóvenes allá son 
unos valientes que acaban de echar para atrás una 
Reforma que iba a acabar más con la clase media, la 
clase media trabajadora y con los más humildes de 
este país, esos jóvenes que están allá son valientes, 
que no tienen miedo y que están saliendo a luchar 
por una generación que se resignó. Nuestros jóvenes 
no se resignaron, nuestros jóvenes no son vándalos, 
no son terroristas, háganles seguimiento a los 
verdaderos terroristas, la Policía y el Ejército tiene 
grupos de inteligencia, háganles el seguimiento a 
esos terroristas y aplíqueles toda el peso de la ley, 
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pero no a los jóvenes a los que les está quitando el 
ojo, ni a los jóvenes que les están quitando la vida.

Muchas gracias, querido Presidente.
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Gracias, doctor César Ortiz.
Tiene el uso de la palabra el Representante Rubén 

Darío Molano.
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Excúseme, Presidente, antes quiero registrar 

la presencia del Representante Franklin del Cristo 
Lozano de la Ossa y con eso dejo constancia de que 
los 20 miembros que integran esta Comisión han 
registrado su asistencia, señor Presidente.

Presidente, Honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño:

Presidente, muchísimas gracias.
Quiero entrar en la línea de la reflexión y de la 

autocrítica que se ha suscitado de la Comisión a 
propósito de todos los hechos que están rodeando al 
país en las actuales circunstancias, yo personalmente 
creo que nos hace falta esa reflexión a la que 
invita César y a la que señalaba José ahora en su 
intervención.

Pero yo quisiera referirme de manera específica 
un hecho que me causó mucha sorpresa, me dio 
mucha tristeza y es el tema del Proyecto de Reforma 
Tributaria, no nos lo dejaron discutir en el Congreso, 
no tuvimos derecho a opinar sobre ese Proyecto, 
y, en contrapeso de eso, en la otra cara de eso, 
salieron unos jefes políticos a decirle al Congreso 
de la República qué es lo que deben hacer, cómo 
es que deben actuar, no tuvimos la oportunidad de 
pronunciarnos sobre la Reforma Tributaria y mire 
usted la cantidad de cosas que se han dicho sobre la 
Reforma, porque el Congreso no opinó.

Yo tengo muchos reparos a ese discurso que 
dice que la Reforma les grava a los sectores 
populares y a los sectores medios, hay un balance 
en la reforma que había que mirar. Yo por ejemplo 
estuve mirando con detenimiento la Reforma 
y yo no había visto algo similar a eso, aumento 
al impuesto a los dividendos, ¿de quién son los 
dividendos?, ¿de los pobres?, ¿los pobres son los 
que tienen acciones en las grandes empresas? Dos, 
incremento y haber dejado permanente el Impuesto 
del Patrimonio a quienes tuvieran más de 5.000 
millones de pesos de Patrimonio descontado su 
vivienda, máximo hasta 820 millones de pesos, 
¿son los pobres los que tienen Impuestos, los que 
tienen patrimonios de 5.000 millones de pesos? 
Tres, gravamen del 10% a los ingresos de los 
Sectores Públicos y Privados que ganen más de 
diez millones de pesos, ¿son los pobres los que 
ganan más de 10 millones de pesos, y que van 
a contribuir con un impuesto del 10%?, ¿son los 
pobres los que van a gravar más eso?

Tarifa diferencial del Impuesto a la Renta, 
mentiras que íbamos a pagar impuestos a la renta de 

este año, el impuesto a la renta lo empezaban a pagar 
las personas naturales a partir del año 2023 y en el 
rango que estaba establecido pagaban una cuota de 
0.2 de contribución, mientras que los ingresos más 
altos llegaban a pagar hasta 25, 26, 27 y hasta el 
30% de Impuesto a la Renta, carreta que estábamos 
poniendo a tributar a todo el mundo, mentiras que 
íbamos a poner a tributar a la clase media, legítimas 
mentiras, y el Congreso ausente, callado, sin decir 
una sola palabra, sin hablar, sin pronunciarse, 
como borregos haciendo caso de lo que digan unos 
señores que se dedicaron a hacer política con la 
Reforma Tributaria y no le permitieron al Congreso 
su derecho más elemental, el más mínimo derecho 
que tiene a discutir los temas trascendentales y los 
temas importantes de este país.

Pero por si fuera poco hoy existe una sobre 
tarifa, un impuesto a la renta a las empresas del 
sector financiero especialmente a los Bancos del 
10% sobre la renta, hoy existe esa tarifa, pagan el 
30%, tres puntos más, están pagando hoy el 33%, la 
Reforma y en las discusiones que se han tenido se 
había propuesto que esa tarifa se extendiera a todo 
el Sector Financiero, a las Compañías de Seguro, a 
las Fiduciarias, a las Compañías de Financiamiento, 
y fuera de eso que se aumentara el 20% y se hiciera 
temporal por tres o cuatro años para que con esos 
recursos se financiarán los programas sociales de 
los pobres. ¿Eso es afectar la clase media?, ¿eso es 
afectar los pobres?, ¿es afectar los pobres replantear 
los subsidios de gas y energía para que lleguen 
efectivamente a los estratos 1, 2 y 3?, y no por 
estratos sino por niveles de ingreso?

Es afectar a los pobres que se haya por primera 
vez hecho una discusión sobre el IVA, que es el 
impuesto más regresivo que hay en Colombia 
señores, el impuesto más regresivo que hay en 
Colombia es el IVA, el señor Luis Carlos Sarmiento, 
el decil 10 de la población, el 9 y el 10 compran 
los productos de la canasta básica familiar con 
los mismos beneficios y el mismo tratamiento del 
IVA que tienen los sectores 1, 2 y 3, los deciles 
más pobres de la población, ¿les parece justo ese 
tratamiento del IVA a los pobres?, pero no, como 
aquí no se le reconoce nada al Gobierno, el año 
pasado se hicieron dos millones de devoluciones 
del IVA a los sectores populares y la Reforma 
buscaba que todos, sobre todos los deciles mayores 
pagaran el IVA, pagaran el IVA y a los pobres se les 
devolviera a través del mecanismo de la devolución, 
pero eso no lo creen en Colombia, porque como no 
lo recibimos nosotros creemos que eso no sucede 
en Colombia.

Vayan pregunten a los sectores populares que 
les ha llegado la devolución del IVA, el programa 
y el proyecto y la y el Proyecto Reforma planteaba 
devolución del IVA para cuatro millones de 
colombianos, cuatro millones de hogares y subía 
lo que se estaba devolviendo hoy a lo que se iba 
a devolver en estos dos años, ¿eso es afectar a 
las clases populares? Claro, había muchos yerros 
en la Reforma, lo reconozco, pero todas las 
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Reformas que llegan al Congreso, fruto de una 
discusión democrática, fruto del cumplimiento de 
las obligaciones del Congreso, terminan haciendo 
profundas modificaciones.

Yo estoy seguro de que no hubiéramos permitido 
nunca en este Congreso que les hubieran puesto IVA 
a los servicios funerarios, que les hubieran puesto 
IVA a los servicios públicos. Que además también 
es una mitología lo de los servicios públicos, porque 
miremos cómo funcionan hoy las cosas en los estratos 
4, 5 y 6: Los estratos 5 y 6 hoy paga una sobretasa 
en la prestación de los servicios públicos del 20%, 
con la cual se financian los subsidios de los estratos 
1, 2 y 3 en electricidad y en gas, el 20% oigan bien 
y esa sobretasa también la paga el sector industrial 
y la paga el sector comercial. ¿qué fue lo que dijo 
la Reforma? Que les eliminaran las sobretasas 
a los estratos 5 y 6 y a los Sectores Industriales y 
Comerciales y que quedaran gravados con un IVA 
del 19%. ¿Por qué razón planteó eso la Reforma?, 
porque querían que los sectores industriales y 
comerciales pudieran descontar de su impuesto a la 
renta el IVA del 19%, cosa que no podían hacer con 
la sobretasa. Grave que hubieran intentado gravar 
los servicios públicos del estrato 4 que estaba en 
la mitad y ese sí ha sido afectado por la Pandemia. 
Pero eso con toda seguridad no hubiera pasado en 
el Congreso, eso nosotros hubiéramos podido actuar 
contra eso. Pero eso no tenía ninguna afectación en 
relación con los sectores populares.

Nos opusimos radicalmente muchos a que en 
el Sector Agropecuario se cambiara el régimen de 
exentos por el régimen de excluidos y le enviamos 
1.000 informes al Gobierno diciéndole que eso 
aumentaba los precios de los alimentos básicos, 
perdía la competitividad el sector y terminaban 
afectados los sectores populares, pero qué tristeza 
que todos los que estudiamos, todos los que teníamos 
propuestas para modificar eso porque compartíamos 
la idea de que en el país hay que conseguir recursos 
para mantener los programas sociales, para evitar el 
deterioro de la pobreza que se está dando por efecto 
de la Pandemia, qué tristeza que el Gobierno, el 
Congreso les haya permitido algunos jefes dedicados 
a la politiquería y a posicionar sus fichas de cara a 
la elección del 2022, hubiéramos entregado nuestro 
derecho a discutir, a debatir y a producir una Reforma 
que le hubiera servido al pueblo colombiano en las 
actuales circunstancias.

Después no nos quejemos, después no digamos 
que nos tratan de vagos, después no digamos que 
nos tratan de vividores, porque nosotros mismos 
renunciamos al ejercicio de nuestros propios 
derechos a cuenta de preservar un statu quo de unos 
jefes de unos partidos que dedicados a la politiquería 
han impedido que el Congreso cumpla con una de las 
tareas más importantes en uno de los momentos más 
difíciles de este país, porque no se les olvide que la 
responsabilidad de todo lo que está pasando es una 
responsabilidad acumulada, histórica, de problemas 
que han envejecido mal en Colombia y que hoy 
están estallando y que fueron exacerbados, oigan 

bien, no por las políticas del Presidente Duque como 
están diciendo sino por los efectos de la Pandemia, 
señores, que es un fenómeno mundial, que es un 
fenómeno que ha afectado a todos los países, eso 
no se lo inventó Colombia, eso no se lo inventó este 
Gobierno.

O ¿les parece poco lo que significa paralizar 
la economía durante dos o tres meses y el frenazo 
que eso significa a la actividad económica y el 
impacto que eso tiene sobre los temas sociales? O 
¿es que les parece que los datos que dio el DANE 
del 2019 sobre pobreza y pobreza extrema no son 
una consecuencia directa del efecto de la Pandemia? 
O ¿todavía van a decir que eso se lo inventó el 
actual Gobierno, o todavía van a decir que eso no es 
producto de un acumulado histórico de haber tratado 
mal los problemas que se han tratado en Colombia y 
de haber dejado envejecerlos mal envejecidos y sin 
ninguna posibilidad de resolución?

Íbamos a mantener Ingreso Solidario, que es un 
programa que se creó en este Gobierno, qué pena 
con todos, pero ese Programa se creó fue en este 
Gobierno, no se creó el otro, e iba el Programa 
directo a financiar 5 millones de hogares, 20 millones 
de personas, quedaban 8 millones de pobres sin 
atender, pero pasábamos de nada a 20, eso era lo 
que tenía que haber discutido el Congreso, eso era 
lo que debíamos saber todos, absolutamente todos 
reclamar como centro del debate para producir una 
Reforma que estoy absolutamente seguro de que 
el Congreso hubiera mejorado sustancialmente y 
hubiera interpretado de mejor manera la realidad.

Pero aquí mandan unos caciques que hacen 
política, que están dedicados a mirar a ver 
cómo posicionan sus fichas en el 2022 y poco, 
absolutamente poco les importa el pueblo, no 
me vengan con la carreta de que lo que estaban 
haciendo era defendiendo los intereses del pueblo, 
porque detrás de eso lo único que están defendiendo 
son sus intereses politiqueros y electorales que están 
buscando posicionar ya de cara al 2022.

Mucha hipocresía de todos esos Partidos 
Políticos y qué tristeza la de nuestro Congreso 
haberse silenciado y callado y guardado silencio en 
una de las circunstancias más difíciles por la que 
está atravesando nuestro país.

Mil gracias, Presidente.
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Muchas gracias, doctor Rubén Darío.
Tiene el uso de la palabra el doctor Héctor Ángel 

Ortiz.
Honorable Representante Ángel María Gaitán 

Pulido:
Ángel María Gaitán, Presidente, si es tan amable.
Honorable Representante Héctor Ángel Ortiz 

Núñez:
Gracias, señor Presidente.
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Tranquilo doctor Rubén Darío, tranquilo tome 
agüita. Es evidente que el trasfondo del Paro 
Nacional debe ser político, debe ser político porque 
yo pregunto, señor Presidente y colegas, si bien 
es cierto, como lo plantea muy acertadamente mi 
colega Ortiz Zorro, y así lo muestra el DANE, 
que las familias colombianas hoy si almuerzan 
no comen, si desayunan no almuerzan y al mismo 
tiempo de mi departamento miles y miles y miles 
de toneladas perdidas producto del famoso paro, 
¿quién tiene la culpa?, ¿el Estado?, o nos ponemos 
a analizar realmente quién está detrás del Paro y 
cuando nosotros vemos que en el Paro aparecen 
personas con chalecos uniformados de Prensa, 
uniformados de Fuerza Pública, eso no sale de 
la noche a la mañana, queridos colegas, detrás de 
esto debe haber algunas organizaciones criminales 
quizá o gente que se organiza; porque como bien lo 
expresan mis colegas, ya están cansados de tantos 
problemas en el país.

Pero lo que uno no tolera es eso, que haya miles 
de toneladas de comidas de mi departamento, 
despensa de la capital y de la región del interior del 
país, y entonces nuestros paperos, doctor Pachón, 
pidiendo los 50.000 millones de subsidio ¿para 
qué?, para sacar sus productos y que se pierdan aquí 
en Gachancipá y en Tocancipá o devolverse, porque 
los vándalos no los dejan pasar hacia Bogotá, y la 
culpa es de Duque, porque presentó una Reforma 
Tributaria quizá tardía la retiró, el mismo Partido 
de Gobierno del cual hoy hago parte del Centro 
Democrático, en su momento le dijo de algunas 
cosas que no era conveniente incluirlas, pero que 
hoy después de presentar su retiro o solicitar el retiro 
por parte del Congreso no se ha dado, aún persisten 
los Paros.

Entonces, el Paro no era la Reforma Tributaria. 
Ya algún Parlamentario del Valle manifiesta que ya 
no es el Paro por la Reforma Tributaria, sino por la 
Salud. Entonces, es netamente político el Paro, y 
están utilizando estas herramientas que a mi modo 
de ver es irresponsable. Respeto las formas de 
lucha, claro, las respetamos, pero no es el momento, 
porque es que el país y el mundo están en pandemia. 
Pero estas personas que quieren utilizar esta forma 
de lucha para poder llegar al poder me parece que 
no están siendo consecuentes con la realidad de mi 
país.

Lo viví en Tunja el día de ayer, los taxistas 
en Tunja no sabían que el día domingo se había 
archivado el proyecto de las plataformas para 
modificar el Sistema de Transporte en Colombia, 
que se había hundido el día domingo, atípico claro, 
un domingo, pero se archivó y los taxistas estaban 
parados porque no podían permitir que el Gobierno 
nacional apoyara este tipo de proyectos, ¿qué le 
demuestra a uno?, que no hay conocimiento de 
quiénes están participando en el Paro.

Y tuve la oportunidad de acudir también a 
algunos muchachos para preguntar qué sabían de 
la Reforma Tributaria y la grave sorpresa es que no 
sabían, cuántas familias se han visto beneficiadas 

por ingreso solidario, cuántos de ellos podían verse 
beneficiados por la gratuidad de la educación de 
estratos 1, 2 y 3 y tampoco sabían cuánta plata se ha 
gastado el Gobierno nacional en Economía Naranja 
para generar empleo, entonces uno lo que puede 
concluir es que repito se respeta esa forma de lucha 
pero no es la manera más adecuada.

Esta Comisión la que tiene que ver con temas 
coyunturales como la parte agrícola, la seguridad 
alimentaria de nuestro país que está en riesgo en 
virtud a que ustedes lo han visto por los diferentes 
medios, doctor Caicedo, pollo, huevos, carne, ya está 
sufriendo el país de una insuficiencia alimentaria 
producto de los Paros y, repito, la Reforma Tributaria 
ya lo manifestó el Gobierno nacional, ¿qué sigue? 
Consenso, obvio no van a ser los 25 billones, pero 
entonces con qué vamos a alimentar a esas familias 
que han recibido el ingreso solidario, esas mipymes 
que han recibido el 40% en subsidio de la nómina, 
¿eso no es pensar en lo social, o es que el Gobierno 
no manda los mensajes como deben ser?

Seremos nosotros de manera sensata quienes no 
son parte del Gobierno y quienes piensan diferente 
a este Gobierno, los que tenemos que ver desde 
nuestras regiones empezar a apaciguar a las personas 
y tratar de venderles una imagen diferente de lo 
que es el Congreso, bien lo decía el doctor Rubén 
Darío, es que ni siquiera nos permitieron quitarnos 
el Fuero de que ellos mismos que nos dieron los 
habitantes, quitarnos esa posibilidad y analizar la 
Reforma Tributaria, a quién se le ocurre que una 
persona como nosotros, lo más sensatos vayan en 
Pandemia a aprobar lo que se prendía aprobar por 
parte del Gobierno, ¿en qué va a terminar?, en qué 
en un consenso el Gobierno nacional va a tener que 
restringirse como lo está haciendo en el gasto público 
y muchas de esas familias quizá, ojo, muchas de 
esas familias que hasta la fecha de hoy han recibido 
el Ingreso Solidario van a ser marginada de hacerlo, 
porque los recursos no alcanzan con lo que se 
pretende hacer la Reforma Tributaria actual.

Habrá formas, también tiene razón el doctor Ortiz 
Zorro. Sí, quizás el Gobierno tiene que revisar las 
exenciones a las cuales las Empresas en Colombia 
se vieron favorecidas y a partir de este y el otro 
año que se veían beneficiadas para poder disminuir 
parte de las exenciones, pero eso se hace en este, 
en el escenario político que es el Congreso de la 
República.

Yo he dejado esas dos constancias, señor 
Presidente, para que con sensatez, con tranquilidad, 
actuemos desde las orillas diferentes con todo 
debido respeto de los partidos que son de oposición, 
yo celebro su sensatez doctor Ortiz Zorro, pero es 
que también uno ve a colegas de otros Partidos que 
actúan sin sentido frente a los temas, sin sentido y 
consideración de lo que está pasando realmente en 
el país, esperemos a ver qué pasa con la Reforma 
que no es de esta Comisión.

Pero yo quería doctor Grisales, dejar esta 
constancia en esos dos sentidos, muchas gracias.
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Presidente, Honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño:

Gracias a usted, Representante Héctor Ángel.
Tiene el uso de la palabra el Representante Ángel 

María Gaitán.
Honorable Representante Ángel María Gaitán 

Pulido:
Gracias, Presidente y un saludo especial para 

todos los compañeros.
A ver yo quiero hacer un comentario al respecto 

escuchando a mis compañeros, a César Ortiz, por 
supuesto, a mi gran amigo Rubén Darío Molano y 
escuchando ahorita a mi tocayo, que es triste y es 
muy lamentable lo que en nuestro país está pasando 
y lo que esperamos Dios quiera no vaya a pasar, 
mucho más allá de lo que hoy estamos viendo y lo 
que estamos escuchando y sencillamente aquí hay 
cosas que nos llevan a reflexionar absolutamente a 
todos, porque aquí hay situaciones que seguramente 
las desconoce no solamente el Gobierno sino todos 
los últimos Gobiernos quienes han gobernado este 
país desconocen tristemente la realidad de nuestro 
país, de la inmensa mayoría de los colombianos.

Esto no es un problema, yo lo he dicho, no es 
solamente este Gobierno. No; aquí fue la gota 
que rebosó la copa, pero yo coincido con lo que 
expresa mi compañero César Augusto Ortiz Zorro, 
y parcialmente con lo que expresa Rubén Darío. 
Miren, aquí hay cosas que a nosotros mismos 
se nos están olvidando, hoy haga, suceda lo que 
suceda hoy en este país, ni a este Gobierno como 
a los últimos Gobiernos de los últimos 30 años el 
pueblo colombiano les cree cada día menos y nos 
que cree cada día menos a la clase política, a todos, 
absolutamente a todos, el que se retire la Reforma 
tampoco no es ninguna solución, mucho menos que 
se vaya a presentar otra, porque la desconfianza cada 
día crece más total del pueblo colombiano hacia el 
Congreso de Colombia, hacia todo el Congreso, en un 
98% del Congreso de Colombia y porque un poquito, 
ese poquito sector de Congreso desafortunadamente 
aprovecha esto para hacer populismo, entonces mire 
la situación tan delicada en que estamos.

Yo lo he expresado tal vez en estas Comisiones 
(y en algunas veces en la Plenaria) que el Congreso 
de Colombia se ha convertido en un apéndice del 
Ejecutivo y cada día más me convenzo más de eso. 
Las verdaderas Reformas que tiene que enfrentar 
el Congreso o que ha tenido que enfrentar este 
Congreso cada día se alejan más de esas verdaderas 
Reformas estructurales que necesita el país, en lo 
social, en lo económico, en lo político, las grandes 
Reformas a las Altas Cortes. Eso ahí están las 
Reformas a la salud, a la educación, las reformas 
al sector rural, que es el sector que hoy nos tiene y 
qué es el más afectado día a día cuando se generan 
todos estos Paros, a los pequeños y los medianos 
productores que tienen a este país y que le mostraron 
al mundo, no solamente a Colombia, sino al mundo, 
pero en el caso de nuestro país, hoy nos tienen a 

todos recibiendo los alimentos y también son los 
más perjudicados.

Y sencillamente aquí podemos rasgarnos las 
vestiduras todos y el tema no va a ser de que se 
presente otra Reforma concertada, ni siquiera eso, 
porque yo coincido en parte con lo que plantea 
Molano, muchas cosas importantes que han venido 
en la Reforma. Lo que pasa es que se acrecentó 
y llegó al extremo de la desconfianza frente al 
pueblo colombiano por parte de este Gobierno que 
le tocó echar la última gota frente a la situación 
del país, y el Congreso ni que decirlo. Es que yo 
pregunto ¿será que el Congreso de Colombia hoy 
goza de la admiración, del respeto, de la confianza 
y la credibilidad del pueblo colombiano? Nada. 
Entonces aquí cualquier cosa que haga el Congreso 
de Colombia que lo haga concertadamente en los 
mejores sanos propósitos como ustedes lo plantean, 
tocayo y Molano, desafortunadamente el pueblo 
colombiano no nos va a creer y no nos va a creer 
por todos los comportamientos de los últimos años, 
de los últimos 20, 30 años del Congreso y, entonces, 
el temor viene mucho más aún ahora para enfrentar 
las verdaderas soluciones a los problemas que tiene 
este país.

Y por eso esa bomba social que algunos quieren 
detonar y que hoy comienza a verse, por allá en 
sectores donde ni siquiera en el mismo Casanare 
donde decía Ortiz Zorro, donde la gente ni siquiera 
salía a manifestar y yo no sé pues seguramente son 
centros poblados muy pequeños, pero también se 
expresan por el abandono Estatal, por los temas 
aplazados en este país, que no han sido abordados 
ni por el Congreso ni por los últimos Gobiernos; 
entonces ahorita la situación es mucho más difícil 
y es mucho más difícil si se vuelve a presentar 
otra Reforma Tributaria. ¿Usted cree que le van a 
creer, nos van a creer al Congreso y le van a creer 
a este Gobierno de que son los que tenemos que 
abordarla, que somos los que tenemos que aprobarla 
y colocársela a los colombianos?, ¿nos van a creer?, 
el tema ahorita no es lo que se ha dejado de hacer, 
el tema ahorita no es de las bondades que traía la 
Reforma Tributaria, ahorita ya le metieron a esto el 
tema también y yo estoy de acuerdo, con la famosa 
Reforma a la Salud, delicado, y ahorita entonces 
van a traer otros temas como coyuntura para poder 
poner en cintura a este Gobierno y por supuesto, al 
Congreso de Colombia.

Yo no quiero ser ave de mal agüero pero lo que 
sí puedo decir es que el pueblo colombiano en su 
inmensa mayoría tiene la razón, cuando hablo del 
pueblo colombiano la clase media y baja tienen la 
razón, se mamó del Congreso de Colombia y así 
hagamos, Caicedo, todo lo que queramos hacer, así 
coloquemos nosotros y actuemos con el corazón 
en la mano y con el cerebro sintonizado, el pueblo 
colombiano no nos va a creer y le tocó a este 
Gobierno manejar esa bomba social que yo veo que 
está casi que explotando y cada día como que tiende 
a crecer más, Dios permita que no sea así.
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Yo no sé qué pueda pasar pero hoy los Partidos 
Políticos que no representamos a unas inmensas 
mayorías para nada, lejos de la realidad de interpretar 
al pueblo colombiano, hoy sí que tenemos una 
encrucijada grande en el Congreso para enfrentarla 
y yo no sé quién tenga la fórmula mágica porque 
aquí va a tocar es involucrar otros sectores distintos 
de la misma clase política que es la que finalmente 
termina aprobando las Reformas en el Congreso 
y seguramente la salida de la mano del Gobierno, 
pero tendrán que ser otros los escenarios casi que 
de discusión para que se le traiga al Congreso y a 
este Gobierno, si el tema va a nacer del Congreso 
en pleno, del Gobierno en pleno, la situación yo la 
veo supremamente complicada, la desconfianza es 
total y por eso hagamos lo que tengamos que hacer 
yo veo difícilmente que el pueblo nos vaya a creer.

La verdad yo quiero sin tocar ningún tema 
puntual porque no quiero hacer referencia a ellos, 
pero lo que ha expresado César Ortiz Zorro, es la 
razón de nuestro país, desafortunadamente es la 
realidad de lo que está pasando en este país, y a 
ello sumado todo un tema de corrupción que toca a 
todos los niveles, pero todos los niveles, y toca todo 
el Aparato Público, el Ejecutivo, el Legislativo, el 
Judicial, y toca todos los estamentos, todos, no se 
salva uno solo de la corrupción en este país, el tema 
de la evasión, y por eso aquí no sé quién tenga la 
fórmula mágica y ojalá tengamos la sabiduría para 
poder enfrentar los temas que hoy reclaman los 
colombianos y esperar que nuestro país no se vaya 
a desbordar, porque la inmensa mayoría del pueblo 
colombiano hoy sí que tiene más la razón.

Y hoy sí que el Congreso de Colombia 
seguramente nos tocó a este Congreso, pero ha sido 
reiterativo siempre en nuestros pronunciamientos 
de lo que el Congreso de Colombia ha dejado de 
hacer también en los últimos 30 años, igual que 
los últimos Gobiernos últimos 30 años y es una 
bomba de tiempo, esa bomba social y esa bomba 
en lo económico y por supuesto, en lo ambiental, 
la que hoy están reclamando muchos colombianos 
que salen a protestar y que apoyamos las protestas, 
lo que no apoyamos es el vandalismo tremendo, 
el terrorismo y la muerte los colombianos, de la 
policía, de los manifestantes, de las fechorías y de 
la destrucción de todo el Aparato Productivo de 
nuestro país, me parece muy triste, muy vergonzante, 
pero esa es la cara del país que desafortunadamente 
nosotros tenemos hoy que lo demostramos ante el 
mundo, tenemos, estamos enfrentados a las mayores 
dificultades y esperamos que podamos tener la 
sabiduría y la claridad para enfrentar los problemas.

Yo no hago alusión a ningún tema puntual tan solo 
de manera muy general, pero decirle, Presidente, que 
hoy nosotros tenemos una inmensa responsabilidad 
y que seguramente no nos van a escuchar, cualquier 
cosa que nosotros hoy planteemos en materia de 
solución tendrá que venir casi que concertada de 
otros sectores para que el Congreso ya se siente 
después a revisarla y a refrendarla y de la mano de 
este Gobierno, porque ni al Congreso de Colombia 

en su inmensa mayoría el pueblo colombiano no nos 
cree, al igual que este Gobierno el pueblo colombiano 
no le cree y por eso ese es el gran reto para buscar 
la salida concertada para las Reformas que necesita 
este país y las salidas inmediatas que reclama este 
país y que no se nos vaya a descomponer más de 
lo que hoy desafortunadamente está pasando en 
Colombia.

Yo quiero agradecerle, Presidente, estos minutos 
y sencillamente quería decir eso, expresarle a todo 
el pueblo colombiano que reclama hoy justicia, que 
reclama por una justicia, que reclama por solidaridad, 
es el pueblo colombiano. Aquí no tenemos que 
solidarizarnos nosotros mismos ante el Congreso, 
nos podemos solidarizarnos nosotros mismos frente 
al Gobierno. Es que tenemos que solidarizarnos es 
frente a millones de colombianos que hoy salen a 
reclamar porque necesitan, porque hemos sido todos 
inferiores a las soluciones que reclama el pueblo 
colombiano.

Y por eso podamos entre todos ser capaces de 
proponer la salida que reclaman la mayoría de los 
colombianos que hoy desafortunadamente nos 
señalan absolutamente por todo lo que pasa en este 
país, al primero que señalan es al Congreso, nosotros 
somos los responsables de todas las situaciones 
desafortunadas que pasan en este país, es el Congreso, 
y claro, en un Gobierno donde explotaron las cosas 
y en un Gobierno también que terminó diciéndole 
muchas mentiras con un Ministro totalmente errado 
y equivocado, donde pensaba que solamente aquí 
los únicos que tienen que beneficiarse eran los ricos 
de este país en su inmensa mayoría. Por eso cuando 
llegó la Reforma ya nadie les creyó y frente a este 
Gobierno ni mucho menos le va a pedir al Congreso.

Yo agradezco, Presidente, y esas eran mis palabras 
compañeros, un abrazo para todos, feliz día.

Presidente, Honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño:

Muchas gracias, doctor Ángel María Gaitán.
Tiene el uso de la palabra el doctor Juan Fernando 

Espinal.
Honorable Representante Juan Fernando 

Espinal Ramírez:
Presidente, muy buenos días y un saludo muy 

especial para usted y para todos los miembros de la 
Comisión.

Yo quiero dejar hoy algunas reflexiones, la 
verdad no quería intervenir, pero después de 
escuchar algunas intervenciones creo que tengo el 
deber moral de exponer algunas reflexiones ante los 
colombianos, y bien lo decía el doctor Ángel Gaitán, 
no ante ustedes a quien respeto profundamente, a 
quien respeto profundamente ante los colombianos.

Lo primero es que desafortunadamente al 
Presidente Iván Duque le tocó bailar con la más fea, 
antes de él posesionarse como Presidente lo señalaban 
como responsable de la muerte de Líderes Sociales. 
Inmediatamente él ganó en la segunda vuelta, el 
Senador de la República Petro inmediatamente 
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convocó a su oposición a las calles y lo dijo, lo dijo 
claramente, en las calles nos vamos a ver y desde que 
ganó el Presidente Iván Duque hemos visto protesta 
tras protesta en las calles tratando de desestabilizar 
el Gobierno del Presidente Duque, señalándolo de 
manera infame de responsabilidades sumadas a lo 
largo de la historia de Colombia.

Y creo que no podemos tapar la realidad, no 
podemos negarnos a que hay dificultades sociales, 
que falta mucho en el país, pero también tenemos 
que resaltar que esta República durante 200 años ha 
sido ejemplo de resiliencia que ha logrado soportar 
al narcotráfico, las masacres en manos de las FARC 
que durante muchos años sembraron muerte y 
terror, que llegó el Presidente Juan Manuel Santos 
con su protesta de Paz, que firmó la Paz entre él 
y las FARC, porque también hay que recordarles 
a los colombianos que ganó el Plebiscito, ganó 
el No al Plebiscito, donde millones y millones de 
colombianos decíamos con ese acuerdo no estamos 
de acuerdo y ganó el No en el Plebiscito, así que la 
primera reflexión que yo hago es que hay problemas, 
hay dificultades, pero no podemos tampoco 
desconocer que a este Gobierno le tocó enfrentar un 
Estatuto de Oposición, 10 miembros de las FARC 
en el Congreso de la República con voz y con voto, 
además, una Oposición fortalecida llamando a las 
calles a desestabilizar el Estado colombiano y yo 
creo que eso no lo podemos desconocer.

Lo segundo es que creo que desde esta Comisión 
donde nos competen a nosotros temas en materia 
de agricultura, de estabilidad alimentaria, yo creo, 
Presidente, que deberíamos analizar de manera 
respetuosa, si están de acuerdo o los que estamos 
de acuerdo, un llamado a los Líderes del Paro, 
porque bienvenidas las manifestaciones, bienvenida 
la protesta, Presidente, pero lo que nosotros no 
podemos permitir es que bloqueen los Puertos, los 
Aeropuertos, nuestras vías, que se esté perdiendo el 
alimento en los camiones, que se descomponga la 
carne, que los floricultores no puedan trasladar sus 
productos a Bogotá para ser exportadas, que vemos 
el Sector Avicultor en el departamento del Valle del 
Cauca levantando la mano y reclamando apoyo, 
que nosotros no podemos seguir viendo cómo el 
Sector Lechero hoy está botando la leche por las 
alcantarillas porque no pueden sacar el producto, 
yo creo que eso es lo que nosotros queremos ver 
Presidente, colegas y colombianos.

Y, vuelvo y lo repito, bienvenida la protesta, 
bienvenida la manifestación, pero rechazamos de 
manera contundente el vandalismo y el terrorismo 
camuflado que está acabando con las Instituciones 
Públicas, con el Sector Privado, que están 
saqueando el Sector Comercial, a esos miles y 
miles de comerciantes que en medio de la Pandemia 
quieren sacar adelante su negocio y no quieren 
perder más empleo. Recordemos que hoy la pobreza 
está en niveles del 42% y nadie quería esto, señores 
Representantes. El Presidente Iván Duque no quería 
esto; ningún Presidente a nivel mundial quería ver 
hoy lo que estamos viviendo en materia económica.

Así que mi última reflexión es: Tenemos que estar 
unidos todos, absolutamente todos los colombianos 
independientemente de las intenciones políticas que 
se tengan, pero yo sí tengo que rechazar, Presidente, 
cómo vemos a Congresistas vía Twitter, vía videos, 
incendiando el país, incitando a incendiar el país. 
Yo creo que esa no es la manera de uno ganar en 
Democracia, esa no es la manera de uno tratar de 
desestabilizar un Estado y un Gobierno, pueden 
que haya deficiencias en el Gobierno, todos los 
Gobiernos lo han tenido, Presidente, puede que haya 
deficiencias, claro que sí, puede que falte mucho, 
claro que sí.

Pero llega el momento en que todos tenemos 
que estar más unidos que nunca desde el punto 
de vista Político, los Empresarios, la Academia, 
los Ciudadanos y rechazar los actos vandálicos, 
trabajar en una propuesta de Reforma Tributaria que 
beneficie a los más necesitados, que no aporree las 
clases medias, porque lo han dicho los empresarios 
más importantes del país a todos los colombianos, 
ellos están listos para ayudar y para aportar su 
granito de arena, y yo creo que hay algo elemental 
Presidente, este Congreso sí tiene el reto y es el reto 
también de enviar un mensaje de unión.

Yo rechazo profundamente el trino del 
Representante a la Cámara Sergio Marín, de las 
FARC, y lo voy a decir entre comillas, Presidente, 
Patria o Muerte, Socialismo o Muerte, Revolución 
Molecular Disipada o Muerte Entrópica Concentrada, 
Venceremos. A mí me preocupa mucho ese mensaje 
del Representante a la Cámara, esos no son los 
mensajes que nosotros tenemos que enviar desde este 
Congreso de la República a los colombianos, todo el 
rechazo a ese mensaje, ojalá la Fiscalía, el Comité de 
Ética del Congreso de la República lo investigue, lo 
sancione. Ese no es el mensaje Representante, creo 
que usted está equivocado, usted está en el recinto 
de la Democracia y no en el monte.

Gracias, Presidente.
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Gracias, doctor Espinal.
Tiene el uso de la palabra el Representante 

Crisanto Pisso.
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Doctor Pisso, doctor Crisanto.
Honorable Representante César Augusto 

Pachón Achury:
Presidente, yo le había pedido el uso de la palabra 

para que revise el chat, gracias.
Honorable Representante Crisanto Pisso 

Mazabuel:
Presidente.
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Adelante doctor Crisanto Pisso
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Honorable Representante Crisanto Pisso 
Mazabuel:

Presidente, muchas gracias, saludo a todos los 
compañeros, a usted, señor Presidente.

En la línea de los compañeros Representantes, lo 
que está sucediendo en el país y particularmente lo 
que sucede acá al suroccidente de Colombia, Nariño, 
Cauca, Valle, lo de Cali supremamente complicado, 
en Popayán están cerradas las vías hacia el sur y hacia 
el norte. Hay movilización desde la parte rural con 
una fuerte presencia campesina y lo que ha venido 
sucediendo en Popayán de verdad muy fuerte, sin 
que se haya logrado concertar con la gente para que 
en las manifestaciones no haya ataques a la Policía 
y más o menos ya se haya podido llegar como a 
algunos acuerdos.

Esto es muy complicado, los campesinos nuestros 
tienen suspendidos todos los envíos de leche, de 
productos perecederos y lo más complicado donde 
están las avícolas no está llegando alimento. Anoche 
en Cali se logró un acuerdo para permitir qué entre 
algo de combustible, se puedan movilizar algunas 
ambulancias, pero de verdad muy complejo.

Nosotros no creemos que militarizar al país sea 
una salida, eso no lo podemos permitir, yo creo 
que hay que avanzar hacia una reconciliación. El 
Presidente la tiene muy difícil y lo que manifiestan 
los compañeros de lo que está pasando en todo el 
país, esto no está fácil, esto está muy complejo, 
compañeros, aquí en Popayán se comienzan a 
mover ya guardias campesinas y guardias indígenas, 
este taponamiento va para largo y creemos que la 
solución debe ser concertar, hablar y tiene que abrirse 
el espacio, el Presidente de la Cámara ha decidido 
abrir el espacio en la Plenaria que va a haber mañana 
miércoles, yo creo que debe ser una solución y en el 
Congreso tenemos que abrir el espacio para oír a la 
gente.

Esto no puede ser simplemente el Congreso 
como se manifiesta en una nueva reforma, no, esto 
hay que oír a la gente, si no la oímos esto se nos sale 
de las manos y el Ejército no es la solución para para 
el país, militarizar a Colombia en estos momentos 
no, creo que la mejor pandemia, rezago, pobreza, 
hambre, no está fácil de resolver, esto tenemos que 
hacerlo concertadamente y creo que ahí tenemos 
mucho que ver en el Congreso.

Rubén Darío decía una cosa, perdimos la 
oportunidad de haber debatido en el Congreso el 
escenario de la democracia, debatir la Reforma, pero 
es que a ratos se empeñan en que eso tiene que salir 
del centro hacia a la periferia, no es tan fácil, acá hay 
un gran malestar, esto se va a complicar mucho más, 
Nariño sin gas, sin gasolina, Cauca sin comida, la 
comida, la leche, la papa, todo esto se está perdiendo 
y no hay cómo moverse, señor Presidente.

Así que la situación es bastante compleja y 
estamos prestos a darle la cara a la gente, a ayudar, 
yo creo que abrir el espacio en la Comisión al debate 
que esperábamos hoy para oír a los sectores rurales, 
para oír a los gremios, hay que hacerlo seguidamente 

y esperemos que podamos abrir, señor Presidente, 
el espacio donde podamos invitar a los gremios a 
oírlos, sus preocupaciones, señor Presidente, que no 
está fácil.

Muchas gracias, buen día.
Presidente, honorable representante Luciano 

Grisales Londoño:
Muchas gracias, doctor Crisanto.
Tiene el uso de la palabra el representante César 

Pachón.
El honorable representante César Augusto 

Pachón Achury:
Gracias, señor Presidente, un cordial saludo para 

la Mesa Directiva y para todos los compañeros y 
compañeras.

Bueno, estaba mirando, escuchando como los 
representantes del Centro Democrático justifican la 
masacre, justifican militarizar las ciudades, como 
los representantes del Centro Democrático justifican 
que un soldado, que un policía maten a un joven que 
no ha tenido las oportunidades, yo creo que nada de 
eso que ellos expusieron justifica el asesinato, todo 
el ataque que le han hecho a la protesta social, donde 
hemos visto ciudadanos que van caminando por un 
andén y les pegan un tiro las Fuerzas Militares o la 
fuerza de la policía, la verdad que nada de eso se 
justifica.

Les recuerdo señores que así no lo hayan aceptado 
y quieran hacer trizas un Acuerdo de Paz, aquí se 
firmó un Acuerdo de Paz y ustedes lo tienen que 
respetar y no lo quieren respetar, ustedes quieren ver 
es una guerra, quieren ver es grupos de subversivos 
secuestrando, quieren ver es grupos subversivos 
poniendo bombas, porque así es que ustedes crecen 
y se vuelven fuertes en el poder, pues les digo que 
no, la población colombiana no va a tomar armas 
simplemente va a salir a marchas pacíficas, es 
voluntad de ellos, aquí ningún congresista están 
llamándolos o impulsándolos, ustedes mismos se dan 
cuenta, incluso ayer en la rueda de prensa, el mismo 
senador Gustavo Petro le preguntaron que porque 
se había quedado callado en las redes sociales y es 
obvio, para que no digan que es que él está invitando 
o alguno de nosotros estamos invitando a la protesta 
social que llegue a otro límites.

Respetamos la protesta social y acompañamos 
la protesta social y hoy es un estallido social, es 
simplemente la mala ejecución de la política, el 
mal gobierno el que hoy hace que la gente salga, el 
que hoy hace que la gente reclame y no es solo la 
Reforma Tributaria, es por ejemplo la vacunación, 
se le autorizó desde el año pasado, ustedes mismos 
votaron, nosotros también votamos y le dijimos al 
Gobierno tiene el dinero vaya haga la negociación, 
le autorizamos todo ¿Y qué hizo?, se durmieron, 
ustedes señores del Centro Democrático, su 
Gobierno no ha sido efectivo con la vacunación, esa 
es la base de la reactivación económica, mientras 
ustedes señores del Centro Democrático si su 
Gobierno del Presidente Iván Duque, del exsenador 
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Uribe, no vacunan la gente cómo va a haber una 
reactivación económica.

Ahora, en que se justifican ustedes para 
una Reforma Tributaria, se justifican en que 
supuestamente hay un gasto social y un ingreso 
solidario, pero no sé si ustedes hayan revisado las 
bases de datos o hayan ingresado al programa de 
estas ayudas o de los que les dan la miseria que 
le devuelven con el IVA, con el mismo número 
de cédula aparecen varios nombres de personas, 
números de cédula que no existen, personas 
fallecidas, tienen un gasto exorbitante, por ejemplo, 
para la devolución del IVA casi un billón de pesos 
para entregar dos millones de pesos, a ustedes les 
parece justo eso, la verdad admítalo, este estallido 
social es debido a que ustedes no han gobernado 
bien, a que ustedes están gobernando mal, en que 
ustedes le están haciendo daño al país.

Entonces, no vengan aquí a justificarse que 
asesina a jóvenes los militares o los policías por 
orden de un expresidiario que da las órdenes en 
Twitter, al Presidente la República, no vengan 
aquí a justificarse, porque realmente no estamos 
de acuerdo en esta masacre que ustedes están 
llevando a cabo, este Gobierno tiene que pagar 
esa masacre, este Gobierno tiene que escuchar a 
todos los sectores sociales y este Congreso tiene 
que ayudar y apoyar en ese proceso, porque aquí no 
están diciendo reúnase con un partido o con otro, 
están diciendo tenga en cuenta lo que la población 
hoy les está pidiendo.

Hoy el Alcalde de Cali pedía unas Mesas de 
Diálogo y si es importante apoyar esas Mesas de 
Diálogo y que podamos realmente concertar y llegar a 
unos acuerdos y apoyar esos acuerdos que esas Mesas 
de Diálogo donde está la ciudadanía movilizada diga 
o proponga, porque es que hoy la agenda del país 
la está imponiendo la ciudadanía, porque ustedes, 
señores del Centro Democrático, no fueron capaces 
de desarrollar una agenda coherente, respetuosa y que 
funcione, que realmente le sirva la población en la 
situación que estamos, no vengan aquí a justificarse 
en temas de la Reforma Tributaria, donde ustedes, 
admítanlo, es un descaro ponerle IVA a un azadón, es 
un descaro decirle a la ciudadanía que es que no les 
van a cobrar el IVA a la canasta familiar pero sí se lo 
van a poner a todos los costos de producción.

Entonces, a los insumos agropecuarios los quieren 
grabar con un Impuesto verde del 8%, la maquinaria 
agrícola el 19%, quitarle el subsidio a la energía, a 
los distritos de riego para que produzcan alimentos, 
eso es un descaro, eso es la Reforma Tributaria que 
ustedes están proponiendo y a quién le va a llegar 
ese aumento en el costo de los alimentos, pues a la 
población que hoy no tiene con qué comprar.

Entonces, no le digan más mentiras a la población, 
por favor, replanten las cosas, tienen que gobernar 
para el pueblo, no para ustedes o para los empresarios, 
me duele ver hoy los peajes militarizados, ¿Qué 
están haciendo?, cuidando en la plática al señor 
Sarmiento Angulo, pero así sí cómo cuidan los 

peajes y le pone el Ejército a cuidar los peajes, si así 
cubrieran la vida o hicieran respetar la vida de los 
líderes sociales, eso sí les agradeceríamos, pero a los 
líderes sociales los dejan solos, a los líderes sociales 
hoy los están asesinando, y ustedes simplemente la 
Fuerza Pública la concentran en los peajes, en los 
bancos y demás y la verdad que no están respetando 
Derechos Humanos y no están haciendo las cosas 
bien, admítalo que este Gobierno es un fiasco, 
que este Gobierno no está dando resultados y que 
tienen que sentarse a replantear y tienen que aceptar 
muchas cosas de las que aquí hemos debatido.

Muchas gracias, Presidente.
Presidente, honorable representante Luciano 

Grisales Londoño:
Gracias, doctor César Pachón.
Tiene el uso de la palabra Rubén Darío Molano.
El honorable representante Rubén Darío 

Molano Piñeros:
Sin derecho a réplica, Presidente.
El honorable representante César Augusto 

Pachón Achury:
Señor Presidente, yo no nombré al doctor Rubén 

Darío en ningún momento.
El honorable representante Rubén Darío 

Molano Piñeros:
Muchas gracias, señor Presidente.
Le pido al señor Pachón que respete el uso de 

la palabra, que no está en su partido, está en la 
Comisión Quinta del Congreso, sea respetuoso.

El honorable representante César Augusto 
Pachón Achury:

Sea respetuoso usted.
El honorable representante Rubén Darío 

Molano Piñeros:
Presidente, por eso es que el Congreso está tan 

desprestigiado, cada vez que escuchado uno los 
discursos de estos populistas demagogos, mentirosos, 
que todo el tiempo tergiversan la realidad, es por eso 
que el pueblo colombiano no nos cree, porque con 
discursos de esa naturaleza, con discursos cargados 
de mentiras y de sesgos electoreros, es muy difícil 
construir un país, es muy difícil reformar, es muy 
difícil salir adelante.

Nadie dijo absolutamente nada de lo que este 
señor acaba de pronunciar, qué vergüenza tener 
que uno soportar un caballero de estos, que en la 
misma cara de nosotros nos endilga frases, palabras 
que no hemos dicho de frente y sin ningún reato, 
sin ninguna vergüenza, sin ponerse colorado, sale a 
decir esa sarta de mentiras que acaba de decir, ahí 
está buena parte de los problemas por los cuales 
la ciudadanía no le cree al Congreso, ninguno nos 
referimos a la situación de Orden Público, hicimos 
una referencia de manera categórica al lamentable 
papel del Congreso por cuenta de su ausencia en la 
discusión de la Reforma Tributaria y a la sarta de 
mentiras como la que acaba de decir este señor, que 
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se vienen diciendo en torno a la situación política 
del país, como no va uno a sentirse ofendido con las 
palabras de este caballero.

Mire señor Pachón, solo hay que leer un poquitico, 
solo hay que abrir los ojos un poquitico para darse 
cuenta de la realidad del país, que no es un capricho, 
tenemos un Déficit Fiscal de 105 billones de pesos, 
por supuesto, que eso usted no lo entiende, ni se lo 
dice a la gente, que tenemos el doble de gastos de 
lo que tuvimos antes de la pandemia, se cayeron los 
Recaudos Tributarios en el 12%, más de 15 billones 
de pesos menos de recaudo tributario por cuenta las 
medidas de confinamiento.

Entonces, la pregunta que uno podría hacerse, 
es el Presidente Duque está en el último año de su 
Gobierno, hubiera podido quedarse callado como 
cualquier sinvergüenza, hubiera podido emplear un 
discurso demagógico, populista y hacerse el loco 
y entregarle esa bomba de tiempo al que viene, 
porque no pierde nada, porque en Colombia no hay 
reelección, entonces no está cuidando su imagen, 
no está cuidando su futuro político, pero en lugar 
de eso actuó como un estadista, como un hombre 
responsable, diciéndole al país aquí hay un severo 
problema de financiamiento de las finanzas públicas 
y hay que atender con urgencia los problemas 
sociales que están afectando al país y por eso 
propuso una Reforma Tributaria.

Y esa no era la Reforma que iba a salir del 
Congreso, todos sabemos que las reformas 
que presenta el Gobierno salen trasquiladas, 
peluqueadas, fruto del debate democrático del 
Congreso, y a lo que nos hemos estado refiriendo 
aquí es que el Congreso se ausentó de eso, por cuenta 
del mandato de unos jefes políticos que impidieron 
que la Reforma llegara al sitio del debate, al sitio 
donde se discuten las iniciativas que tienen que ver 
con la democracia, que es el Congreso la República 
y en lugar de eso cayeron donde más les gusta, en 
el territorio que les gusta a los populistas, a los 
mentirosos, el de las redes sociales, para salir a decir 
cuántas sarta de mentiras como la que acabamos de 
escuchar de este caballero ahora, sin ningún límite 
en las redes sociales, sin ningún análisis, sin ninguna 
responsabilidad de ninguna naturaleza.

Sin tener en cuenta en consideración los 
gravísimos efectos que implicaría dejar al país, sin 
los recursos que se requieren para poder atender la 
gravísima circunstancia de un 42% de gente y de 
población colombiana en condición de pobreza, eso 
es lo que a lo mejor querían estos amigos, que nos 
quedáramos callados, que pasáramos de agache, 
que le entregáramos al próximo Presidente como el 
anterior le entregó un faltante de 20 billones en el 
Presupuesto, sin ningún inconveniente, sin ponerse 
colorado, sin decir una sola palabra, pasando de 
agache en las responsabilidades históricas, pues no.

El honorable representante César Augusto 
Pachón Achury:

¿Señor Presidente, eso era una réplica?

El honorable representante Rubén Darío 
Molano Piñeros:

Eso fue lo que nosotros justamente estamos evitando 
y lo hacemos con seriedad, lo hacemos con cifras, 
con datos, con hechos, no con populismos baratos, 
señor Pachón, usted permanente y sistemáticamente 
usa la mentira como un arma política y viene al 
Congreso a desfigurar el Congreso y a hablar mal del 
Congreso permanente y sistemáticamente, lo hace 
en sus reuniones privadas, lo hace en sus reuniones 
con los campesinos engañando permanentemente, 
denigrando del Congreso al que usted pertenece, al 
que usted devenga, del que usted obtiene las mismas 
prebendas que tenemos nosotros y el que pretende 
además, porque es tan bueno seguir perteneciendo 
a él no ahora en su condición de representante sino 
hacia el futuro en su condición de senador.

Para llegar al Congreso no se necesita mentir 
tanto, no hay que mentirle tanto a la gente, no hay 
que engañar tanto la gente, no hay que vestirse 
de ruana y simular ser campesino para engañar la 
gente, sino que hay que ser coherente con la realidad 
del país, no mienta, no mienta más señor Pachón, es 
absolutamente insoportable la cantidad de mentiras 
que permanente y sistemáticamente le dice usted al 
país y la cantidad de ofensas que permanentemente 
tiene contra sus compañeros del Congreso de la 
República y contra el Estado del cual usted hace 
parte, porque le recuerdo que usted hace parte del 
Poder Legislativo y usted devenga los mismos 
privilegios que se la pasa criticando por fuera, dígale 
a la gente que usted también es Congresista y que 
tiene exactamente los mismos privilegios, no sea 
mentiroso, haga política decentemente.

Gracias, señor Presidente.
Presidente, honorable representante Luciano 

Grisales Londoño:
Señor Secretario, terminada las intervenciones, 

démosle paso al siguiente punto del Orden del Día.
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Con mucho gusto, señor Presidente, siguiente 

punto del Orden del Día.
IV

Negocios sustanciados por la Presidencia. 
Señor Presidente, no tenemos negocios 

sustanciados en la Secretaría.
V

Lo que propongan los honorables 
representantes.

No hay proposiciones, ¿Doctora Martha, le han 
radicado proposiciones?

Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
No jefe, hasta el momento no hay proposiciones 

radicadas.
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Señor Presidente, no hay proposiciones, ese era 

el último punto del Orden del Día, en consecuencia, 
quedaría agotado el Orden del Día.
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El honorable representante Ángel María 
Gaitán Pulido.

Presidente, excúseme le interrumpo, si es tan 
amable me regala el uso de la palabra.

Presidente, honorable representante Luciano 
Grisales Londoño:

Doctor Ángel María, ya terminamos el espacio 
para el uso de la palabra.

El honorable representante Ángel María 
Gaitán Pulido:

No, es para el tema de Proposiciones, es 
que yo en días pasados dejé una constancia que 
obviamente ya por escrito la estoy haciendo llegar 
a la Secretaría para que se envíe a la Contraloría 
General de la Republica, frente al debate que se dio 
del Impuesto al Carbono y que yo expresé algunas 
inquietudes.

Entonces, ese documento yo lo voy hacer llegar 
a la Secretaría de la Comisión Quinta, para que a 
través de la Secretaría sea remitido a la Contraloría 
General de la Nación, frente a lo que expresé en su 
momento.

Entonces, como estamos en proposiciones y 
varios y antes de que se agote, Presidente, yo quería 
dejar constancia porque lo voy a remitir con firma 
para que la Secretaría de la Comisión lo remita a la 
Contraloría General.

Muchas gracias, señor Presidente.
Presidente, honorable representante Luciano 

Grisales Londoño:
Con mucho gusto, doctor Ángel María, 

recepcionado el documento que usted va a enviar, 
haremos el respectivo trámite.

Terminado entonces el Orden del Día, damos por 
terminada la sesión, señor Secretario y estaremos 
atentos a la convocatoria para el anuncio de 
proyectos.

Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Con mucho gusto, señor Presidente.
Se deja constancia que siendo las 9:47 de la 

mañana, se levanta la sesión, con un feliz día para 
todos, Dios los bendiga. 
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* * *
COMISIÓN QUINTA  

CONSTITUCIONAL PERMANENTE 
CÁMARA DE REPRESENTANTES

ACTA NÚMERO 035 DE 2021
(mayo 10)

Sesión ordinaria – virtual
Legislatura 2020 – 2021

Hora: 9:29 a. m.
El día lunes 10 de mayo de 2021, se reunieron 

de forma virtual los honorables representantes a la 
Cámara integrantes de la Comisión Quinta, para 
llevar a cabo la Sesión ordinaria.

Presidente, honorable representante Luciano 
Grisales Londoño:

Señor Secretario, damos inicio a la Sesión del día 
de hoy, sírvase verificar el quorum. 

Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Muy buenos días para todos para todas, con 

mucho gusto, señor Presidente, dejando constancia 
que son las 9:29 de la mañana, hora de inicio de esta 
Sesión, por problemas técnicos hemos tenido este 
retraso. 

Le informo, señor Presidente, que en la 
plataforma están registrados 14 honorables 
representantes, son los siguientes: 

Alonso del Río
Ángel María Gaitán
César Martínez

Ciro Fernández
Crisanto Pisso
Félix Chica
Flora Perdomo
Franklin Lozano
Héctor Ortiz
José Caicedo
Luciano Grisales
Nicolás Echeverry 
Óscar Arango
Teresa Enríquez.
Son los que están registrados en la plataforma.
De manera manual están:
Rubén Darío Molano
César Augusto Pachón.
No sé si hay otro honorable representante que 

esté conectado.
El honorable representante César Augusto 

Ortiz Zorro:
Yo querido Secretario, yo estoy en el celular no 

he podido por plataforma.
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Ah sí, perdón, disculpe, el doctor César Ortiz 

Zorro. 
El honorable representante Crisanto Pisso 

Mazabuel:
Secretario, Crisanto Pisso. 
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Y doctor Pisso, yo lo mencioné en la plataforma, 

entonces estoy mencionando los que han tenido 
problema para conectarse en la plataforma, que 
repito el doctor Rubén Darío Molano, el doctor 
César Augusto Ortiz Zorro y el doctor César Augusto 
Pachón Achury. 

Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
Jefe y el doctor Juan Espinal. 
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Ah perdón, y el doctor Juan Espinal, gracias 

doctora Martha. 
Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí doctor. 
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
En total 18 honorables representantes, se registra 

quorum decisorio, señor Presidente. 
En el transcurso de la Sesión virtual se 

conectaron los siguientes honorables Repre-
sentantes:

Ballesteros Archila Edwin Gilberto, 
Cure Corcione Karen Violette. 
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Presidente, honorable representante Luciano 
Grisales Londoño:

Teniendo quorum decisorio, señor Secretario, 
démosle lectura al Orden del Día. 

Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Con el mayor gusto. 

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO 
CÁMARA DE REPRESENTANTES 

COMISIÓN QUINTA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE 

Legislatura 2020 - 2021,  
Segundo período de sesiones
Plataforma Google MEET.

Orden del Día para la Sesión de hoy lunes 10 
de mayo de 2021, conforme a lo dispuesto en la 
Resolución número 1125 del 17 de julio del 2020, 
por medio de la cual se adiciona la Resolución 
número 0777 del 6 de abril del 2020, cuyo objeto 
es la de “Adoptar decisiones y medidas necesarias 
y procedentes para lograr una eficiente labor 
legislativa, cuando por razones de la declaración 
de un estado de emergencia, el ejercicio de 
las funciones de la Cámara de representantes 
signifique grave riesgo para la salud o la vida de 
los congresistas, funcionarios y trabajadores de la 
Corporación”. 

I
Llamado a lista y verificación del quorum.

II
Aprobación del Acta número 032 de abril 20  

de 2021.
III 

Anuncio proyectos de ley.
IV

Negocios sustanciados por la Presidencia.
V

Lo que propongan los honorables 
representantes.

Leído el Orden del Día, señor Presidente.
Presidente, honorable representante Luciano 

Grisales Londoño:
Gracias, señor Secretario, entonces en 

consideración el Orden del Día leído, se abre su 
discusión, anuncio que se va a cerrar, se cierra su 
discusión, le preguntó a la Comisión si aprueba el 
Orden del Día leído.

Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Ha sido aprobado, señor Presidente. 
Presidente, honorable representante Luciano 

Grisales Londoño:
Siguiente punto del Orden del Día. 

Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
II

Aprobación del Acta número 032  
de abril 20 del 2021

La cual ya fue puesta en conocimiento a cada uno 
de los honorables representantes, señor Presidente, 
para que la ponga en consideración. 

Presidente, honorable representante Luciano 
Grisales Londoño:

Habiendo sido publicada y de conocimiento de 
todos los representantes, se pone en consideración 
el Acta mencionada, se abre su discusión, anuncio 
que se va a cerrar, queda cerrada, le preguntó a la 
Comisión si aprueba el Acta que ha sido publicada.

Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Ha sido aprobada, señor Presidente. 
Presidente, honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Siguiente punto del Orden del Día, señor 

Secretario. 
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:

III
Anuncio proyectos de ley

Señor Presidente, por orden suya y de conformidad 
con el Acto Legislativo 01 de 2003 en su artículo 8, 
me permito anunciar los siguientes proyectos de ley, 
los cuales serán estudiados y discutidos en primer 
debate en la próxima Sesión que se convoque para 
discutir proyectos de ley. 

La honorable Representante Karen Violette 
Cure Corcione:

Perdón, señor Secretario, por favor, es que he 
tenido problemas de comunicación con el internet, 
para que, por favor, no me he podido conectar en 
plataforma y me hagan mi registro de manera manual.

Gracias, señor Secretario. 
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Con mucho gusto, doctora Karen Cure, certifico 

su asistencia de la Sesión del día de hoy.
Los proyectos serían los siguientes: 
1. Proyecto de ley número 305 de 2020 

Cámara, por el cual se modifica el artículo 
45 de la Ley 99 de 1993. 

Ponente: Crisanto Pisso Mazabuel. 
2. Proyecto de ley número 328 de 2020 

Cámara, por el cual se establecen 
estrategias de apoyos e incentivos para las 
entidades territoriales que implementen 
acciones tendientes a asegurar su territorio 
como libre de productos transgénicos. 

Ponente: El representante César Augusto Pachón 
Achury. 

3. Proyecto de ley número 327 de 2020 
Cámara, por el cual se regulan las 
cooperativas agropecuarias y se dictan otras 
disposiciones.
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Ponente: El representante Crisanto Pisso 
Mazabuel. 

4. Proyecto de ley número 214 de 2020 
Cámara, por medio del cual se regula 
la comercialización de la esmeralda y se 
reconoce como piedra preciosa y se dictan 
otras disposiciones. 

Ponente: El honorable Representante Héctor 
Ángel Ortiz Núñez. 

Señor Presidente, esos son los proyectos que se 
anuncian para la próxima Sesión de la Comisión 
Quinta donde se vayan a discutir proyectos de ley. 

Presidente, honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño:

Gracias Secretario, voy a hacer unas apreciaciones 
antes de poner en consideración los proyectos que se 
están anunciando.

Dadas las circunstancias y la aprobación que se 
hizo de una proposición presentada en la Plenaria 
vamos a tener esta semana cierto grado de inactividad 
en las en las comisiones, lo que queremos es aprontar 
la mayor cantidad de ponencias posibles, ruego 
nuevamente a todos que aceleremos la presentación 
de las ponencias para tener un grupo importante, un 
número importante de proyectos, que sé que ya están 
asignadas las ponencias, pero no hemos recibido las 
mismas.

Y con una propuesta que se tiene de algunos 
compañeros que hemos hablado de forma interna 
sobre la actuar de la Comisión delante de las 
circunstancias actuales del país, pues podemos 
armar unas actividades que si bien las llevamos 
a unas audiencias, pero lo fundamental es tener 
anunciados los proyectos y muy probablemente que 
podamos dado el tiempo tan corto que nos queda 
para terminar esta legislatura, sesionar el viernes o 
muy probablemente los sábados, los sábados que 
nos quedan que son básicamente dos o tres y hacer 
aprobación de proyectos.

Entonces, la limitante de eso definitivamente 
son las ponencias y el anuncio de esas mismas 
ponencias, entonces esas dos cosas que podamos 
avanzar en esta semana, además de la proposición 
que yo sé que ahorita vamos a discutir con respecto 
a unas audiencias para escuchar sobre todo al sector 
agropecuario, a los gremios del sector agropecuario, 
con respecto a lo que está sucediendo actualmente 
en el país. 

Entonces, señor Secretario, abrimos la discusión 
entonces para hacer anuncio de los proyectos.

Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Siguiente punto, sí señor ya estando anunciados 

los proyectos entonces seguimos con el Orden del 
Día, señor Presidente.

Presidente, honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño:

Siguiente punto del Orden del Día, señor 
Secretario. 

Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
IV

Negocios sustanciados por la Presidencia. 
No hay negocios en la Secretaría.

V
Lo que propongan los honorables 

representantes. 
Señor Presidente, está abierto el espacio entonces 

para las inquietudes que se habían planteado 
previamente.

El honorable Representante José Edilberto 
Caicedo Sastoque:

Pido la palabra, Presidente.
El honorable Representante Nicolás Albeiro 

Echeverry Alvarán:
Presidente, con su venia, para ver si me permite 

retirarme a una audiencia. 
Presidente, honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Claro está, doctor Nicolás. 
El honorable Representante Nicolás Albeiro 

Echeverry Alvarán:
Muy bien, ¿Franklin todo bien? 
El honorable Representante Franklin del 

Cristo Lozano de la Ossa:
Excelente, buenísimo, muchas gracias. 
Presidente, honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Le voy a dar el uso de la palabra al doctor 

José Edilberto Caicedo, antes advirtiéndole lo 
siguiente, todos estos sucesos que nos han llevado 
a una reacción de la comunidad, a una actitud de la 
Plenaria de la Cámara, también hacen prever que la 
Comisión tenga una posición muy marcada sobre lo 
que está sucediendo.

Hemos hablado con varios compañeros sobre 
la importancia de que la Comisión abra unos 
espacios importantes para el diálogo con el sector 
agropecuario, hay construida una Proposición que 
habla de solicitar al Gobierno y a los promotores 
del Paro, para construir unos canales que permitan 
el tránsito de los alimentos básicamente, el diálogo 
con los agricultores, el diálogo con los gremios en 
diferentes partes del país, acuden a la Comisión, 
siendo la Comisión la responsable del sector 
agropecuario, para que interactuemos, para que 
representemos de alguna forma sus inquietudes y 
por eso nos parece fundamental que inicialmente 
generemos una digamos Proposición para que los 
corredores que permitan la seguridad alimentaria se 
den en el país como un punto inicial de cualquier 
acuerdo. 

Además de toda la insistencia que venimos 
haciendo para que se promueva desde las partes un 
diálogo, un diálogo formal y lleguemos lo más pronto 
posible a la resolución de todas estas situaciones, 
creo que la Comisión debe ser más propositiva y ahí 
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la presentación entonces también de unas audiencias 
en las que podamos escuchar a los agricultores. 

Yo les voy a dar el uso de la palabra para que 
maduremos todas estas iniciativas y en esta 
semana podamos desde la Comisión atender todas 
esas inquietudes, sobre todo, insisto, del sector 
agropecuario, para que podamos de alguna forma 
coadyuvar a la resolución de este conflicto.

Tiene la palabra el doctor José Edilberto Caicedo. 
El honorable Representante José Edilberto 

Caicedo Sastoque:
Gracias, Señor Presidente, con un afectuoso 

saludo a mis compañeros.
Solamente para dejar una constancia en apoyo a 

la comunidad de Cali, del Valle del Cauca en este 
momento tan difícil, creo que la situación del día de 
ayer, pues, sin lugar a dudas espanta y genera una 
angustia generalizada en el país y no es para menos 
por la situación tan desafortunada que se presentó, 
como en todos estos paros pierde toda la gente, 
pierde la Minga, pierde las comunidades de Cali y la 
situación realmente es bastante preocupante, el uso 
de armas de fuego de un lado y del otro lado, el uso 
de la violencia como como expresión de angustia, 
de intolerancia, desde donde venga tenemos que 
rechazarlo y yo debo dejar una constancia de rechazo 
a esas acciones.

Creo, sin lugar a dudas, que hay que garantizar 
la seguridad y la tranquilidad y el orden público, 
porque esa es una responsabilidad constitucional y 
legal del Estado, y evidentemente hay que hacerlo, 
creo que es muy importante que el Presidente haya 
enviado a los dos Ministros de Defensa y del Interior 
a Cali, y es muy importante que se esté reforzando el 
tema de la seguridad y de lograr la tranquilidad y la 
estabilidad en orden público en el municipio de Cali, 
en la ciudad de Cali, pero no es menos importante 
mandar mensajes claros y contundentes de una ruta 
de diálogo y de una ruta de comunicación entre las 
partes, eso es fundamental que no se rompa sino que 
más bien se consolide y se generen esos espacios 
para que por la vía del diálogo esto se pueda 
realmente superar.

Es innegable, como ya lo han dicho varios de 
los compañeros, que es un cúmulo de angustias, 
de situaciones, de preocupaciones de la gente, de 
soportar durante varios años unas condiciones muy 
difíciles en todos los frentes, en el empleo, en el 
acceso a la educación, en la ausencia de vivienda 
propia, en la angustia para el pago de servicios 
públicos y ahora con esta crisis tan terrible de 
la pandemia es evidente que en un año se genera 
un caldo de cultivo que explota, porque hay una 
situación muy grave que todos la sabemos y de 
hecho aquí lo hemos venido manifestado en toda 
nuestra actividad congresional en la Comisión 
Quinta y es nuestra defensa por los intereses de los 
pequeños productores, el campo es fundamental 
y nosotros hemos sido en eso unos defensores a 
ultranza, de garantizar que haya un país con mayor 
equidad y con mayor oportunidad para todos, y todo 

esto lo hemos hecho nosotros y lo hemos defendido 
nosotros.

Pero es innegable que aquí hay unas situaciones 
muy difíciles, que los jóvenes en su gran mayoría 
pues quieren ser interpretados, quieren ser 
escuchados, hay que saber, el Gobierno tiene que 
buscar un mecanismo de comunicación con los 
muchachos, de interpretación de la realidad de los 
muchachos, más allá de que una inmensa minoría de 
ellos pueda estar haciendo lo que no se debe hacer y 
que rechazamos y que lo hemos rechazado de plano, 
como el vandalismo y la gente lo ha hecho.

Ayer al entrar a los conjuntos residenciales, 
eso mandó una alarma de angustia en muchos 
sectores de la sociedad colombiana, entonces la 
gente se empieza a desesperar porque no puede 
salir a comprar, porque no puedes transitar entre un 
municipio y otro, porque le cerraron la 5ª,  7ª, las 
nuevas entradas de un municipio como en el caso 
de Zipaquirá, el Alcalde de Zipaquirá que ha estado 
en el ojo del huracán por una conversación que 
tuvo que fue descontextualizada, porque durante 
dos horas escuchó a todos los manifestantes en 
Zipaquirá, terminó en el ojo del huracán por, tal 
vez, porque no utilizó las mejores palabras, pero sin 
duda alguna que ha respetado la institucionalidad y 
lo que ha hecho es buscar que finalmente sino se 
desmovilizaban sino desbloqueaban por lo menos 
que haya una cultura básica de permitir que el 
oxígeno y que las vacunas y que la alimentación y el 
abastecimiento de Bogotá se dé.

Pero evidentemente hay una situación social que 
es grave, debo confesarte que anoche me gustó, 
digamos, la firmeza con que se habla de que por 
encima de las circunstancias dentro del marco de 
la Constitución y de la ley, nuestra Fuerza Pública 
tiene que actuar, tiene que actuar, sin superar y sin 
desmedirse en sus acciones sino estar dentro del 
marco de la ley, eso está bien, pero vi un énfasis, 
un énfasis en los dos ministros, me gustaría, cómo 
decírselo, un énfasis en los dos ministros de una 
posición un poco guerrerista y un poco, si me 
permiten la palabra, algo agresiva con la gente, 
claro, claro que la gente está preocupada y claro que 
la labor del Ministro de Defensa, sobre todo porque 
es él quien representa al señor Presidente en el 
Comando de toda la línea de las Fuerzas Armadas y 
se le puede escuchar bien al Ministro de la Defensa 
teniendo esta intervención, diciendo que desde su 
Cartera se está vigilando que la Policía y la Fuerza 
Pública cumpla su deber como la Constitución y la 
ley lo permiten, sin ningún desmán y hay que cuidar 
que eso no suceda.

Pero el señor Ministro del Interior tiene que estar 
orientando su discurso a una Mesa de Diálogo y a una 
concertación, porque es el Ministro del Gobierno y 
anoche la verdad me preocuparon los hechos de Cali, 
pero más me preocupó el tono, el tono de, un poco 
de los dos ministros, yo no sé quiénes pueden tener 
más acceso que yo a ellos, pero tuve la intención 
de escribirle al señor Ministro del Interior que tiene 
uno diálogos con él, pero preferí no hacerlo, pero 
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me preocupa un poco eso, que se mande un mensaje 
de confrontación o un mensaje de rigurosidad, 
cuando es evidente que hay que abrir un escenario 
para el diálogo y se tienen que mandar mensajes de 
que estamos dispuestos a dialogar, de que se están 
abriendo los canales, de que ayúdenme a encontrar 
cuáles son los mejores canales para comunicarnos, 
el Gobierno ha hecho un esfuerzo.

El señor Viceministro del Interior, anoche que 
tuve la posibilidad de hablar con él me dijo que hoy 
se desplazaban otros dos o tres ministros de Estado 
a la ciudad de Cali, que va estar el DPS, que van a 
estar, bueno, otros funcionarios del alto Gobierno, 
para tratar de buscar una salida desde la democracia 
y desde el diálogo y desde la concertación, me da 
miedo que la posición, digamos, que nos dejemos 
calentar o que quienes están allá al frente se dejen 
calentar por la situación y sus palabras o sus 
expresiones en lugar de conducir a tranquilizar el 
tema conduzcan a mayor confrontación.

Creo que esa es una invitación que yo quisiera 
hacer a los ministros de Estado que están hoy 
en Cali, porque toda nuestra solidaridad con 
esa ciudad y lo que pasó ayer allá eso no tiene la 
misma presentación, va a llegar al mundo entero los 
carros volteados, los carros quemados, pero no va 
a llegar a la comunidad internacional que hay una 
situación social y que el Gobierno también quiere 
conversar, entonces se tergiversa y se lleva al mundo 
internacional unas noticias descontextualizadas de 
lo que está pasando en Colombia. 

Entonces, yo quiero invitar al Gobierno a que 
haga un énfasis muy fuerte en fortalecer los canales 
de diálogo, he hablado con varios alcaldes y me 
dicen que es que les preocupa porque pareciera 
que no hay comunicación con el Gobierno, por 
ejemplo, que la Ministra de Transporte pudiera estar 
resolviendo temas o siendo delegada del Gobierno 
para que resolviera un poco unos temas en las 
grandes autopistas a ver cómo se genera un canal 
de diálogo con los transportadores que tienen una 
agenda, entonces para tratar de decirles, venga, 
yo soy un canal para que lleguemos al Gobierno 
nacional y al señor Presidente de la República.

Entonces es como una invitación a que 
cumpliendo el Orden Constitucional que se debe 
cumplir, pues se cumpla también la otra cara de la 
moneda y es que hay que generar todos los espacios 
de diálogo, no podemos renunciar a los espacios de 
diálogo y de concertación para que esto termine bien 
y para que esto no termine polarizándose más de lo 
que está en este momento. 

Es un poco mi preocupación y quería como 
dejar esa constancia aquí, señor Presidente, después 
de lo que vi ayer en la ciudad de Cali que me dejó 
enormemente preocupado.

Gracias, señor Presidente. 
Presidente, honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Muchas gracias a usted, doctor Caicedo.

Tiene el uso de la palabra el doctor Héctor Ángel 
Ortiz. 

El honorable Representante Héctor Ángel 
Ortiz Núñez:

Gracias, señor Presidente. 
Pues es claro que todo lo expuesto lo hemos 

visto todos por diferentes medios, yo quiero hoy 
dejar una constancia en dos sentidos específicos, si 
me lo permiten, señor Presidente, uno, los medios 
de comunicación que hasta hace dos días de una u 
otra forma contribuían para que esto no llegara a 
que se hubiese una aparente calma como hoy ya lo 
sentimos, ¿Por qué teníamos que esperar?, así como 
el Presidente Duque aparentemente se demoró para 
retirar la Reforma, por qué los medios tenían que 
esperarse hasta hoy para decir que hacen una cadena 
nacional, todos los medios en Colombia, porque ya 
se dieron cuenta que no sólo se trata de un problema 
de Colombia sino de imagen internacional donde ya 
se está viendo que es que es Colombia la que está 
viéndose afectada.

Aquí no es solo la Canciller y yo celebro que los 
medios hayan entendido, pero también haciendo 
la salvedad, ¿Por qué esperaron hasta hoy para 
poder decir, sí a las marchas, sí a las protestas, 
no al bloqueo?, después de que miles y miles de 
empresarios de este país, después de la pandemia 
que vienen quebrados, se acaban de quebrar con 
los paros y los bloqueos exactamente, entonces es 
un llamado a que lo continúen haciendo, para decir 
que así como ellos que son los que manejan medios 
también que hablemos un poquito y entendamos que 
este es un problema de país que se resuelve entre 
todos. 

La otra parte de la constancia, señor Presidente, 
apunta a una sugerencia para mis colegas, en el 
departamento de Boyacá si el doctor Pachón me 
está escuchando, estamos intentando a través de la 
Cámara de Comercio que todas las fuerzas vivas del 
departamento de Boyacá se unan, Verdes, Liberales, 
de Cambio, partidos de Gobierno, los que no son 
del Gobierno y los gremios que se vieron afectados 
a través del Paro y que tienen algunas inquietudes 
respecto a los temas, hoy, repito, quedó totalmente 
claro que el tema no era la Reforma y los políticos 
que utilizando mal esta situación se dieron cuenta 
que se les estaba devolviendo la procesión para la 
iglesia, empezaron a entender que esto tenía que 
vincularse a las demás fuerzas vivas de este país.

Hoy a las 9 de la mañana el Presidente Duque 
recibe al Comité del Paro, ayer lo hizo con los 
jóvenes, bien que atendió el llamado que le hiciera 
la bancada del Centro Democrático al Presidente 
Duque para que asistiera a Cali, porque era lo que la 
comunidad estaba pidiendo. 

Entonces, yo creo que entre todos, entre todos, 
porque es que cuando se habla algunos congresistas 
creen que es que hablar mal del Congreso, hablar 
mal de un parlamentario u otro es él el que va a sacar 
fruto mañana, no, aquí si se acaba el Congreso se 
acaba es el Congreso, no el Congreso para Caicedo 
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o para Héctor Ángel o para Rubén Darío, aquí se 
acaba el Congreso para los Verdes y para todos, 
entonces empecemos a defender la institucionalidad 
que es lo que finalmente nosotros somos, pero 
contribuyendo, así como otras fuerzas, como el 
paro, como los docentes, como el clero, se reúnen 
con el señor Presidente, nosotros como Congreso 
como que nos da miedo, pero hagámoslo por una 
vía legítima.

Yo repito, es sugerirles ya para terminar que, 
en sus regiones, a través de una entidad que sea 
legítimamente reconocida por el pueblo pueda 
atender estos requerimientos de cada uno de los 
gremios y se los traslademos a la Cartera respectiva, 
si todos contribuimos para decirle que la Reforma 
Política o la Reforma a la Salud tiene algunos 
problemas, hombre, sugirámosles al Gobierno y al 
señor Ministro, que esos problemas son los que la 
gente está escuchando, porque hay EPS buenas, hay 
cuatro, cinco, seis, ocho buenas, pero hay 30 malas, 
pues, entonces hay que acabar las malas.

Entonces, doctor Zorro, no hay que generalizar, 
obvio la gente se está muriendo por el mismo 
sistema, pero es que nosotros también estamos en 
este país, tenemos cobertura del 100%, la Reforma 
a la Salud se necesita en Colombia, pero es que 
estamos perdiendo la legitimidad de que nos la 
lleven al Congreso que es el escenario legítimo 
para estudiarla, solo porque no estamos trabajando 
presionados.

Digamos que eso era mi constancia en esos dos 
sentidos, señor Presidente, muchas gracias.

Presidente, honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño:

Muchas gracias, doctor Héctor Ángel.
Estamos tratando de construir un espacio en 

donde la Comisión Quinta se manifieste ante 
la situación actual, esas proposiciones y esas 
propuestas de audiencias con los gremios, una 
Proposición que vamos a enviar al Gobierno y a los 
promotores del Paro con respecto a los corredores 
para la seguridad alimentaria desde la Comisión, me 
parecen oportunos.

Yo voy a darle la palabra al doctor Ángel María 
Gaitán y después a la doctora Flora Perdomo, 
referente a la actitud que debe tomar la Comisión 
y qué actividades pudiéramos realizar para 
manifestarnos nosotros igual.

Tiene la palabra el doctor Ángel María Gaitán.
El honorable Representante Ángel María 

Gaitán Pulido:
Gracias, señor Presidente y un saludo especial a 

todos los compañeros.
A ver, mire, nosotros hoy yo interpretando 

lo que tanto Caicedo como el Presidente y 
seguramente todos queremos en la Comisión, es que 
aprovechemos este canal de la Comisión, lo primero 
para proponerle al Presidente de la Cámara porque 
mientras la Cámara esté sesionando todos los días 
y que obviamente se dejó claro que las Comisiones 

no van a actuar, entonces, toca concertar con el 
Presidente de la Cámara para que sea la Comisión 
Quinta otro escenario de interlocución para el 
diálogo válido con los temas propios de la Comisión, 
entonces quiero hacer mi aporte en ello, en los temas 
propios de la Comisión.

Hablar con todo el sector productivo de Colombia 
que tenga que ver con el sector rural, el ganadero, 
los lecheros, los agricultores, los arroceros, todos 
estos sectores importantes que son los que hoy traen 
los alimentos y que es donde están clamando hoy 
el pueblo, todos estos sectores porque haya una 
cadena humanitaria para poder pasar los alimentos 
a las ciudades, que nosotros traigamos también esos 
protagonistas de los del Paro acá a la Comisión y 
ellos expongan esas inquietudes para llevarlas 
también a la Plenaria y decir mire las propuestas que 
han surgido de estos sectores, porque así como se 
han despejado algunas regiones en Cundinamarca, lo 
decía Caicedo, de pronto aquí en el Tolima también 
se vienen despejando.

Pero es que eso es un tema del país, miren 
lo del Cauca cómo está, miren lo del Caquetá; 
hay muchas partes que están supremamente hoy 
atomizadas y entonces que nosotros podamos hacer 
ese tipo de interlocución como Comisión Quinta, 
para proponérselo no solamente al Presidente de 
la Cámara sino que le llegue también a las Mesas, 
a los de las Mesas del Paro, al mismo Presidente 
Duque y decirle mire este escenario también que 
se está dando, para que en concordancia con lo que 
la misma Presidencia viene adelantando se puedan 
también adicionar este otro tipo de ingredientes, 
de propuestas que se puedan dar para buscarle lo 
más pronto la salida a esta situación difícil, bajo 
el diálogo con los diferentes actores de hoy y los 
protagonistas hoy de esos diferentes sectores.

Que podamos escuchar a quiénes son 
competencia, vuelvo y repito, no es porque no sea 
la responsabilidad del Congreso y de la Comisión 
Quinta, pero sí de los temas propios de la Comisión, 
que es el sector, vuelvo y digo, de los productores de 
Colombia y que nosotros podamos llevarlos como 
un aliciente más a las Plenarias y llevarlos a conocer 
a los diálogos que tiene hoy el señor Presidente con 
esos directivos del Paro. 

Pero mire, aquí también hay que, yo coincido 
con lo que ha dicho Caicedo, hay que pedirle al 
Gobierno también, señor Presidente y a los amigos 
del Gobierno, que esto hay que actuar con mucha 
humildad y con mucha sencillez, hoy el palo no está 
para cucharas, hoy el Gobierno no tiene la razón 
como no la tiene el Congreso, o así tengamos la 
razón es un problema de 40, 50 años que estalló hoy, 
entonces hay que bajarnos de ese desafío del Ministro 
de Defensa, del Ministro del Interior, que los ve uno 
como que no es que soy el Gobierno y nosotros 
mandamos y eso no le aporta absolutamente nada 
para distencionar el calor y sobre todo las emociones 
que tienen hoy desde los jóvenes en adelante, están 
enardecidos que no entienden y entonces llega un 
Ministro de Defensa desafiante y que ha sido muy 
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juicioso en cumplir órdenes, porque eso es lo que se 
ha visto, como le ha tocado al Ministro del Interior, 
cumplir órdenes y entonces vienen y hablan duro 
en el Congreso, van y hablan duro en los diferentes 
sectores y eso no le aporta absolutamente nada, pero 
nada es nada, a la situación que se está viviendo hoy. 

En esto se tiene que decirle al Presidente y yo lo 
he dicho hasta en las Plenarias, con humildad, con 
sencillez, reconocer la situación que está viviendo 
el país, así estén actuando por emociones, porque 
no ni siquiera oye a los que usted escucha y en eso 
coincido también con Caicedo, la gente ni siquiera 
y lo que dice Ortiz Zorro, ni siquiera saben en qué 
consiste la Reforma a la Salud, no tienen ni siquiera 
claro las propuestas para plantearle al Gobierno, 
entonces, aquí tenemos que actuar todos, bajarnos 
del pedestal y escuchar, escuchar, porque es que el 
problema los Gobiernos no es solamente de este, lo 
que pasa es que en este estalló y se hizo más notorio, 
que jamás les ha gustado el diálogo.

Porque si uno se pone a mirar el comportamiento 
de los gobiernos, de este y de los últimos 20 o 30 
años, no escuchan, no escuchan sino a sus propios, 
a su corrillo, a su aliado, no más y desconocen la 
realidad del pueblo colombiano, por eso hoy hay 
que bajarse de allá, hay que ser muy concertadores y 
eso hay que pedirle al Ministro de Defensa, que esto 
no es poniendo muertos, ni de parte y parte, ni de 
nada, porque hoy lo único que esas confrontaciones 
no generan sino muertos, derramamiento de sangre, 
eso es lo que se ha visto y hoy lo que necesitamos es 
dialogar, a no ser de que queramos que esto siga y se 
agite más de lo que se ha agitado y sencillamente no 
tengamos aportándole absolutamente nada.

Yo invito a que con humildad desde el señor 
Presidente hacia abajo y los señores Ministros 
del Interior y de Defensa, escuchen, escuchen a 
quienes hoy andan supremamente alborotados, 
supremamente descompuestos, vuelvo y les digo, 
por una bomba que estalló, una bomba social que 
estalló en este Gobierno que la hizo estallar y ya 
todos sabemos, por la Reforma Tributaria y por 
muchas cosas que se han dado, que se han venido 
dando desafortunadamente. 

Hoy nosotros como Comisión Quinta, señor 
Presidente, abordemos los temas, invitemos a todo 
el Sector Productivo, invitemos de a dos o tres, al 
sector lechero, al sector cafetero, a los arroceros, 
cojamos por temas y hagamos esas audiencias para 
que con interlocutores también válidos de las Mesas, 
les puedan hablar a ellos y nosotros los escuchemos, 
para que le propongamos a la Plenaria de la Cámara 
y le propongamos al Presidente de la República, que 
éstas son las propuestas que han venido también 
manifestando miembros de que convocaron el Paro 
y de los diferentes sectores productivos de Colombia 
y ahí le hacemos un aporte como Comisión Quinta, 
abriendo otro canal de interlocución, de diálogo, pero 
no viniendo nosotros a decir, porque seguramente 
vendrán personas hasta muy bravas y nos van a 
juzgar a nosotros y nos van a decir que no servimos 

para nada y nosotros también tenemos que actuar 
ahí con mucha paciencia, con mucha tranquilidad.

Porque hoy nosotros no tenemos la razón 
desafortunadamente, por así decirlo y entonces 
también tenemos que llenarnos de mucha tolerancia 
y ser muy pacientes para escuchar a los que tenemos 
que escuchar, pero que recojamos de ellos sus 
inquietudes y se las hagamos llegar al Presidente de 
la República y, por supuesto, a la misma Presidente 
de la Cámara para decirle, mire queremos y venimos 
haciendo esto o queremos hacer esto, también como 
para aportarle un ingrediente más al diálogo y a la 
concertación, funciones propias de la Comisión, 
con temas propios de la Comisión y que me parece 
ayudaríamos o coadyuvaríamos al propósito acertado 
de que las Plenarias se escuchen a todo nivel, pero 
primero escuchando los primeros y luego sí a los 
que haya que escuchar en la parte institucional.

Muchas gracias, señor Presidente. 
Presidente, honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Gracias, doctor Ángel María.
Tiene el uso de la palabra la doctora Flora 

Perdomo.
La honorable Representante Flora Perdomo 

Andrade:
Gracias Presidente, con el cordial saludo para 

todos los miembros, nuestros colegas de la Comisión 
Quinta, nuestro Secretario.

Yo más o menos en la misma línea de los 
planteamientos que han venido haciendo cada uno 
de ustedes, quiero recoger lo que está pasando, por 
ejemplo, en nuestra Región, aquí es necesario como 
usted lo venía diciendo Presidente al comienzo 
y como lo hemos hablado, hay que construir ese 
Corredor Vial necesariamente humanitario para que 
haya el desplazamiento de los carros para atender 
el sector salud, para atender lo de la Seguridad 
Alimentaria, yo creo que cada uno de nosotros 
vemos en nuestro municipio la situación tan difícil 
que viene ya pasando familias, nuestras galerías, 
todo esto desocupado, encareciendo se cada uno de 
los productos.

Entonces nuestro interés como Comisión y de 
hecho donde hemos venido trabajando y recojo lo 
que decía Ángel María, es buscar como Comisión 
qué podemos hacer para ese sector que nosotros 
estamos representando como Comisión y plantearle 
ese documento al Gobierno Nacional, a la misma 
Plenaria, aquí ustedes vienen hablando y voy en 
esa misma línea, de hacer esas Audiencias Públicas 
para recoger cada uno de los sectores agropecuarios, 
entonces miremos como los convocamos en estos 
días Presidente y compañeros, pero yo también 
quiero decirle que ese documento que recojamos, 
lo escuchen, se le lleve al Gobierno Nacional, pero 
también yo he visto cómo en algunos Departamentos 
hay unas experiencias como exitosas, se han ido 
abriendo esos espacios, esos Corredores.
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Yo no sé hasta qué punto si lo están pasando en 
sus Departamentos, pero acá en el Huila yo veo, 
el fin de semana estuvimos muy atentos con el 
Representante Harry, para ver cómo conectábamos 
el Caquetá con el Huila, el señor Gobernador de 
allá, el colega Harry, llegaron hasta un municipio 
que conecta con el Caquetá que se llama Suaza, de 
aquí fue el señor Gobernador y su equipo a reunirse 
allí en Suaza, se abrió eso, pero seguimos que los 
siguientes municipios seguía cerrado ese Corredor, 
entonces mire que yo no encuentro a veces esos 
Líderes representativos que hablan unos en una 
parte, otros en otra, esto aquí es un caldo de cultivo 
para que todo el mundo hable y cada quién quiere 
hacer lo que quiere en su municipio, en su región, 
creyendo que él es el que representa este sector.

Sí, tristemente esto nos ha llevado a grandes 
reflexiones, muchos de ustedes lo decían, ¿qué 
estamos haciendo nosotros los Congresistas?, ¿qué 
ha hecho el Congreso?, ¿qué ha hecho el Gobierno?, 
¿qué han hecho nuestros Gobernantes acá en lo que 
poco o mucho se pueda hacer?, veo importante, 
Presidente y colegas que podamos recoger ese 
documento como Comisión, que sería nuestro aporte 
para ese sector tan fundamental en el desarrollo de 
nuestro país y que todos defendemos, como es el 
sector agropecuario que ha sido afectado desde hace 
muchos años.

Yo no sé hasta qué punto pudiéramos mirar todos 
aquellos Proyectos de los cuales hemos venido 
hablando muchas veces y que no han hecho ese 
tránsito, ni en la Comisión y mucho menos después 
allí en las Plenarias, la necesidad de bajar los insumos, 
la necesidad de cantidades de temas fundamentales 
para apalancar el sector agropecuario, yo los invitaría 
a que volviéramos a mirar esos Proyectos necesarios 
aquí en el país para apoyar a nuestros campesinos, 
yo creo que este es un momento especial donde todo 
nos está llamando a la gran reflexión, pero sobre 
todo a la gran reflexión de ese diálogo abierto, a la 
gran reflexión de garantizar que haya ese mecanismo 
de comunicación e interpretación, como lo decía el 
doctor Caicedo, de los jóvenes, de todos los sectores. 

Yo creo que acá tenemos una gran oportunidad, 
construyamos colegas esa agenda necesaria y qué si 
de pronto nosotros como Comisión hemos quedado 
cortos sea el momento de construirla y de plantearle 
al país a través de estos proyectos, a través de estas 
Audiencias, que salga un comunicado de aquí de 
nuestra Comisión, de todo esto que estamos diciendo 
que es necesario hacerlo desde la mirada que tienen 
todos los Líderes representativos de este sector, pero 
con el acompañamiento nuestro. 

Yo les digo personalmente, aquí yo he tratado de 
escuchar, pero el descontento es general de toda la 
gente y con nosotros los Congresistas especialmente 
y eso de que yo sé que cada uno de ustedes en su 
región todos tratamos de trabajar, de escuchar, de 
ayudar, pero estos son años de historia en donde hoy 
estalló y nosotros tenemos que ponerle la cara al país 
y hacer unos planteamientos serios, organizados y 

muy relacionados en lo que nos corresponde en la 
Comisión Quinta.

Miremos a ver cómo tomamos estas otras 
experiencias regionales, qué Proyectos, vuelvo 
y reitero, podemos nosotros retomar, volverlos a 
estudiar, a revisar, yo personalmente he dicho no he 
aportado lo que tengo que hacer dentro de la misma 
Comisión, es el momento de hacerlo y entre todos 
construir ese nuevo escenario que los colombianos 
nos lo están pidiendo. 

Entonces, yo los invitaría a ello, a que pudiéramos 
construir, Presidente, ese documento, ese 
comunicado hoy, y empezar a hacer todo ese trabajo 
que yo estoy segura que cada uno de nosotros en 
nuestras regiones queremos de que aquí esto salga 
bien, de que no continúe este caos, esta destrucción, 
yo sé que la gente se está expresando en esa forma 
porque de pronto la Pandemia los llevó a ellos 
también a estos momentos y todas estas Reformas 
que se vienen planteando, pero que muchas de ellas 
son necesarias para construir un mejor país, pero 
sobre todo para atender muchas de las necesidades 
de los colombianos.

Gracias Presidente y gracias colegas, por 
escucharme. 

Honorable Representante César Augusto 
Ortiz Zorro:

Presidente, pido la palabra. 
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Muchas gracias, doctora Flora.
En el chat tengo la solicitud del doctor Rubén 

Darío Molano, inicialmente y claro, con todo gusto 
el doctor César Ortiz.

Tiene el uso de la palabra el doctor Rubén Darío 
Molano. 

Honorable Representante Crisanto Pisso 
Mazabuel:

Presidente, pido la palabra también. 
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Igual el doctor Crisanto Pisso.
El doctor Rubén Darío Molano tiene el uso de la 

palabra. 
Honorable Representante Rubén Darío 

Molano Piñeros:
Presidente, mil gracias. Yo creo Presidente, que 

hay ilustración suficiente de que estamos perdiendo 
todos, absolutamente todos en el marco de las 
actuales circunstancias.

El Presidente de la SAC emitió una 
comunicación diciendo cuál es la afectación del 
sector agropecuario y solo por traer a colación 
unos datos, pues aquí la situación es dramática, en 
22 de los 32 Departamentos del país hay grandes 
afectaciones al sector agropecuario, grandes, en 22 
Departamentos, eso significa pérdida de empleos, 
pérdida de cosechas, cierre de pequeñas y medianas 
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empresas en el sector agropecuario, que es un sector 
que ustedes conocen la importancia que tiene desde 
el punto de vista de su impacto en las regiones.

Es quizás cuando uno mira el sector agropecuario 
uno encuentra que es casi el eje del desarrollo 
económico en las regiones, en las ciudades no 
se siente tanto, pero en las regiones los impactos 
son enormes, ahí ha perdido el sector, lo hemos 
castigado como si no hubiera estado a la altura de las 
circunstancias en medio de la Pandemia, recuerdo 
mucho que todos tuvimos acuerdo para llamar los 
héroes en el marco de la Pandemia y hoy sin ninguna 
contemplación de ninguna naturaleza estamos 
llevando a una crisis profunda a un sector que entre 
otras cosas era el único que venía caminando bien. 

Dos, son innumerables las afectaciones a la 
vida, a la propiedad, a los derechos de las personas 
que deja esta situación, voy a leer textualmente, 
Presidente, lo que dice el Director General de 
la Policía, han habido 1.900 manifestaciones, el 
ESMAD ha atendido 800 manifestaciones, es decir, 
ha habido 1.100 manifestaciones pacíficas, 800 
manifestaciones donde ha habido necesidad de 
intervención del ESMAD y el resultado de todo lo 
que está pasando hoy sin maniqueísmos de ninguna 
naturaleza, sin buenos ni malos en un lado y en el 
otro, pues hay que decirlo con claridad, actos de 
violencia y de vandalismo son: 75 Instalaciones 
Policiacas afectadas, 21 CAI destruidos, 63 motos y 
carros destruidos de la Policía y vandalizados, 254 
entre tiendas y comercios pequeños vandalizados, 
199 vehículos de transporte público vandalizados, 
31 vehículos de servicio público incinerados, 138 
establecimientos de mediana superficie y gran 
superficie hurtados y algunos saqueados, 99 Bancos 
destruidos y vandalizados, 43 cajeros automáticos 
vandalizados, saqueados e incinerados, 97 estaciones 
de transporte público afectadas con vandalismo, 
59 estructuras del Gobierno nacional, local y 
municipal vandalizadas, entre ellas dos totalmente 
destruidas, cámaras de seguridad, semáforos, motos 
de particulares destruidos, 27 peajes afectados, 
10 Monumentos Culturales lesionados, más de 40 
Civiles muertos, más de 800 Policías heridos, hay 
dolor, hay tragedia en las familias de los hogares más 
vulnerables de este país que son los que realmente 
están en la calle.

¿Necesitamos alguna evidencia más de que es 
necesario ponerle freno a esto?, ¿que es necesario 
actuar con responsabilidad?, yo creo que no, yo 
creo que hemos perdido todos, el país ha perdido, 
los colombianos han perdido, los organizadores 
del Paro han perdido, el Gobierno ha perdido, el 
Congreso ha perdido, los Partidos Políticos han 
perdido, la Sociedad Civil ha perdido, la Industria, 
la Agricultura, todos hemos perdido, el país ha 
perdido, hemos perdido prácticamente el norte, no 
sabemos ya si esto puede derivar incluso en una 
guerra civil como la que muestra ya alguno de los 
hechos que se están dando en Cali.

Nosotros podemos culpar a todo el que ustedes 
quieran, a todo el que ustedes quieran y podemos hacer 

todos los juicios de valor y con los acostumbrados 
sesgos políticos e ideológicos que manejamos, a 
salir a condenar o a salir a defender, pero eso en nada 
mejora la situación, ese es un diálogo de sordos, eso 
es un diálogo, esa es una cacofonía que la gente no 
entiende, porque la gente lo que está necesitando en 
este momento son soluciones.

Por eso yo quería solicitarle, Presidente, muy 
especialmente acogiendo lo que han dicho los 
compañeros, su iniciativa al inicio de esta Sesión, que 
hagamos cosas concretas, que le aportemos algo al 
país, nosotros no podemos seguir aquí devorándonos 
unos con otros, saliendo a hacer política unos con 
otros, cuando lo que está claro es que este es un Paro 
contra el Congreso de la República, en eso tenemos 
que ser absolutamente conscientes y cuando lo que 
ya se pone en tela de juicio hoy en Colombia es la 
misma viabilidad de sus Instituciones Democráticas 
y de sus valores Democráticos.

Yo personalmente, yo no sé cómo pensarán los 
demás, pero yo personalmente soy un convencido 
que a pesar de las enormes dificultades que tiene 
esta Democracia, que son muchas, que son severas, 
que son a veces injustificable, que a mí me producen 
enorme desasosiego, yo prefiero la Democracia a 
cualquier otro tipo de aventura en materia política, 
porque esas aventuras que se han dado en otras 
latitudes hoy tienen unas consecuencias que todos 
conocemos y que no es necesario explicar acá. 

Entonces, yo propondría que la Comisión 
asumiera un papel protagónico, activo, categórico, 
por ejemplo, las Naciones Unidas tienen claro que 
es absolutamente un derecho humano fundamental 
respetar los Corredores Humanitarios para el 
suministro de alimentos, para el suministro de las 
medicinas, para el suministro de los combustibles, 
para el suministro del oxígeno, lo dice las Naciones 
Unidas, eso no lo dice el Representante Molano, lo 
dicen las Naciones Unidas y el Comité del Paro dijo, 
a propósito de la situación de Cali, que se debían 
respetar los Corredores Humanitarios, yo no sé si 
esos serán Corredores Humanitarios a mí no me 
gusta ese término porque parece que estuviéramos 
en una circunstancia de guerra y yo todavía creo 
que no hemos llegado a ese nivel afortunadamente, 
pero como quiera que sea, tanto los que están 
promoviendo el Paro, como los Organismos 
Internacionales, como la sociedad en general, nos 
están diciendo, señores por lo menos dejen circular 
los alimentos porque es que los ciudadanos que no 
están en el paro también tienen derechos, ¿o es qué 
no existe el derecho a la alimentación?, ¿o es qué no 
existe el derecho a la movilidad?, ¿o es qué no existe 
el derecho a la salud?, ¿o es qué no existe el derecho 
a la vida que está íntimamente ligado con el derecho 
a la salud? pregunto yo.

¿Es que los demás ciudadanos no tienen derechos 
en Colombia?, ¿el único y absoluto derecho que 
existe en Colombia es el derecho a la protesta?, 
es que ese derecho no tiene que tener algún tipo 
de relacionamiento con los demás derechos de los 
ciudadanos y con los demás derechos humanos 
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que poseen todos los ciudadanos que no quieren 
participar en la protesta legítimamente y que 
encuentran que hay otras maneras para resolver este 
asunto, yo creo que sí, y nosotros deberíamos exigir 
señor Presidente, tanto al Comité de Paro como al 
Gobierno Nacional, que se respeten esos canales 
humanitarios y se garantice el suministro, porque 
quedarnos quietos aquí simplemente escuchando a 
todos los Representantes de los diferentes sectores 
que están involucrados en este problema pues genera 
una inamovilidad y una inacción, que yo creo que no 
nos conduce a ningún lado, nos sigue condenando 
a un papel marginal al Congreso de la República 
que no deberíamos de ninguna manera seguir 
propiciando nosotros, porque eso va en detrimento 
de la imagen del Congreso y de nosotros.

Y yo quiero decirle a todos que muy a pesar de 
los errores del Congreso, muy a pesar de su falta de 
capacidad de autocrítica, de su falta de capacidad 
de reformarse, el Congreso es una Institución 
representativa de cualquier Democracia, en Colombia 
hay una tendencia facilista a darle al Congreso, 
incluso, nuestros propios compañeros que se sientan 
al lado de nosotros salen todos los días cuando 
pueden a pegarle al Congreso, en lugar de hacer un 
debate interno, en lugar de darnos digamos todos 
los elementos para poder hacer las transformaciones 
a que haya lugar, salimos a denigrar del Congreso, 
salimos a acabar de deslegitimarlo más, en la última 
encuesta de ciudadanía del Congreso el 85% de 
los colombianos tiene una imagen negativa del 
Congreso, oigan bien, el 85%, aquí hay algunos 
que creen que se van a salvar porque hablan mal 
del Congreso, están más equivocados, porque la 
ciudadanía tiene es una percepción de un Congreso 
incapaz, lleno de privilegios, desconectado de la 
realidad, que no interpreta ni sirve para solucionar 
los problemas de la realidad y eso nos va a afectar a 
todos sin importar si son de la derecha o de izquierda, 
Liberales, Conservadores, del Centro, eso va a ser 
duro para el Congreso hacia el futuro, no importa si 
no repetimos, no importa, pero la Institución tiene 
que preservarse, porque es una Institución que es un 
eje de la democracia. 

Entonces Presidente, nosotros deberíamos 
tomar la iniciativa así como usted lo planteó al 
inicio de la reunión, hombre, escuchemos la gente, 
produzcamos unas comunicaciones a los señores del 
Paro, nosotros somos de la Comisión que maneja 
los temas agropecuarios, tenemos la información en 
la mano, digámosle, no se puede seguir afectando 
más el sector agropecuario de esa manera, van a 
quebrar la gente en el campo, bien mal que venía, 
bien abandonada que estaba, buenas dificultades 
que tenían y ahora le vamos a sumar esta como para 
acabar de destrozar a un sector que ha sido digamos 
de los más importantes para garantizar la tranquilidad 
de este país en el marco de una Pandemia como la 
que tenemos hoy.

Digámoselo a los señores del Paro, porque ellos 
también tienen que entender eso, ustedes creen 
hoy, les pregunto con el mayor respeto posible, que 

convocar como lo hicieron hoy a un nuevo Paro el 13 
de mayo en el marco de las actuales circunstancias 
no es echarle gasolina a la candela, es que no ven las 
circunstancias por las que estamos pasando, van a 
seguir convocando más y más marchas para seguir 
insistiendo y para tratar de seguir engañando a los 
colombianos de que detrás del derecho a la protesta 
no existen otras cosas distintas.

Aquí lo dicen con total claridad, hoy lo sabemos 
con total claridad, que más allá del legítimo derecho 
de los ciudadanos a protestar pacíficamente, aquí 
hay bandas criminales financiando parte de esta 
actividad, aquí hay organizaciones del terror 
dedicadas a estos temas o sino no hay si no que 
mirar lo que está sucediendo en Cali para darse 
uno cuenta de ese tema y aquí en Bogotá lo hemos 
vivido y en Cundinamarca, aquí lo anotó José, en 
Zipaquirá, en Gachancipá donde murió el bebé de 
la señora que venía en la ambulancia a la cual le 
irrespetaron el derecho más elemental, el de mayor 
prevalencia que era el del bebé, eran unas bandolas 
de gente que incluso estaba pidiendo plata para 
que la gente pudiera pasar, llegó el ESMAD 
los retiraron y hoy la gente está pidiendo que el 
ESMAD no se vaya de los municipios donde se 
garantizó ese proceso. 

Entonces, yo creo Presidente que nosotros 
debemos no sé cómo, con la ayuda de todos empezar 
a encontrar acciones protagónicas, que nos den 
digamos alguna utilidad, que no sea solamente 
el escenario de los discursos, el escenario del 
diálogo entre nosotros mismos, el escenario de 
las discusiones entre nosotros mismos sino que el 
Congreso empiece a tener una vocería y en el caso 
de nuestra Comisión, por lo menos de los sectores 
que representamos, solicitándole a los que están 
involucrados en esto que es absolutamente necesario 
respetar los derechos de esas personas que están allá, 
que no están involucradas en el Paro y que quieren 
seguir trabajando.

Yo propongo que hagamos eso como tarea 
fundamental de la Comisión en los días que vienen 
hacia adelante, porque me parece que por lo menos 
con eso podríamos hacer una mínima y un pequeño 
aporte a la solución de los difíciles problemas que 
vive este país.

Mil gracias, señor Presidente. 
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Muchas gracias, doctor Molano.
Tiene el uso de la palabra el doctor César Ortiz, 

para que después continúe el doctor Crisanto Pisso. 
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Perdón Presidente, quiero dejar constancia de 

la asistencia doctor Edwin Gilberto Ballesteros 
Archila, había tenido problemas y dificultades 
técnicas y no se había podido conectar, pero ya está 
con nosotros.

Muchas gracias. 
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Presidente, Honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño:

Adelante, doctor César Ortiz. 
Honorable Representante César Augusto 

Ortiz Zorro:
Presidente, muchas gracias.
Presidente, yo pienso que en este momento 

no hay lugar a egos, no hay lugar a la arrogancia 
sino debe haber lugar al diálogo, yo creo que el 
Presidente tiene que ir a Cali a dialogar, es común 
en nosotros los políticos en campaña ir a los sectores 
más remotos del país a hacer promesas y creo que 
debemos tener esa misma capacidad cuando estamos 
en el poder de tener esa misma humildad, de atender 
a los sectores que nos convocan.

Tuvo el Presidente que retirar una Reforma 
después de muertos, después de que se enfrentaran 
los colombianos en las calles y se maltrataran y 
se enfrentaran Policías y jóvenes, por el simple 
capricho de que no quiso retirar la Reforma en su 
momento y pienso que el Presidente hoy puede 
evitar una tragedia, el Presidente puede evitar una 
guerra en las calles si tiene la humildad de ir a 
escuchar a los sectores que lo están convocando, no 
a ir a un Consejo de Seguridad, me dijeron que hoy 
había asistido, que había estado en horas de ayer de 
11 a 3 de la mañana, no sé si sea cierto, a un Consejo 
de Seguridad. Estamos en manos de la decisión que 
tome el Presidente Duque, de que en un acto de 
humildad acompañe y escuche a todos estos sectores 
que lo están solicitando.

Y yo comparto mucho con el doctor Rubén Darío, 
mire que a pesar de que estamos en posiciones 
distintas, yo pienso que y estoy muy preocupado 
digamos por prometer remedios infalibles a males 
que son bastante complejos, yo sí estoy preocupado 
por eso y eso va digamos para todos los que pretenden 
reelegirse ya sean los de la derecha o izquierda, 
haciendo promesas y voy a decir una palabra que 
no me gusta y que me la dicen a mí a diario por 
pertenecer al Partido Verde, por hacer promesas 
populistas, yo estoy preocupado, por ejemplo, cuál 
va a ser el nuevo texto de la Reforma Tributaria, 
cuando sabemos que estos grandes sectores digamos 
estos sectores poderosos del país, como el señor 
Sarmiento Angulo, los Santo Domingo, el Sector 
Financiero, el Sector Hidrocarburos, yo no sé hasta 
dónde estén ellos dispuestos a ceder en todos los 
beneficios que tienen, cuando sabemos que muchos 
de esos sectores y aquí no lo podemos negar y 
aquí no lo podemos tapar, que muchos de esos 
sectores financian Campañas Presidenciales, ponen 
Ministros, ponen Congresistas.

Yo no sé esa Reforma Tributaria cuál va a 
ser la solución, cuando sabemos que la Banca 
Internacional necesita ver de dónde están las fuentes 
de ingresos para el país para que paguen la deuda 
externa, entonces cuando conocemos la realidad, 
cuando sabemos que Colombia ya casi superó el 
60% del PIB de deuda externa, cuando sabemos 
que las Calificadoras Internacionales están haciendo 

presión y la Banca Internacional y la OCDE, cuando 
sabemos que tenemos un país endeudado y qué tiene 
que pagar la deuda, cuando no hacemos nada para 
arreglar todo el tema de la evasión y la ilusión, por 
ejemplo, con esos Paraísos Fiscales que dice que 
Colombia tiene alrededor de 300 billones en Paraísos 
Fiscales, cuándo sabemos que el Hueco Fiscal se 
aproxima o ya está alrededor en los 90 mil millones, 
se aproxima a los 100 mil millones el Hueco Fiscal, 
el 10% del PIB, cuando sabemos que en exenciones 
y beneficios tributarios hay casi 90 billones de pesos 
de estos señores que se han beneficiado y que son 
los únicos que tienen las cifras en azules, entonces a 
mí me preocupa, que es lo que le vamos a plantear al 
pueblo colombiano, cuál es la respuesta que vamos a 
dar y si la vamos a respaldar.

Entonces, yo comparto mucho la posición de mi 
querido amigo Rubén, porque nosotros no podemos 
salir a respaldar propuestas que generen falsa 
expectativa y ahí sí vamos a tener que pagar las 
consecuencias todos.

Yo quisiera pedirle, señor Presidente, que con 
urgencia enviémosle desde la Comisión Quinta 
un comunicado al señor Presidente, solicitándole 
primero, que se siente con los sectores, que vaya a 
Cali, él puede evitar una tragedia, que vaya a Cali, 
señor Presidente, sin otra palabra que no me gusta, 
sin ser tibios, a nosotros nos toca asumir posiciones 
porque le digo con sinceridad, Presidente, yo a 
veces siento algo de impotencia cuando los grandes 
debates que se tienen que dar vivimos excusando 
a los Ministros, todo el tiempo, no el Ministro se 
enfermó, no el Ministro no puede venir, no va fulano 
de tal, no se puede hacer el debate, no se aplaza, 
aquí han estado aplazadas todas las Reformas 
sustanciales del país, y por eso el país hoy nos pone 
una Agenda a nosotros y en este Paro va a salir 
Reformas a la Salud, Reforma Agraria, Reforma 
a las Pensiones, Reforma Minero Energética, 
Reforma a la Educación, el pueblo va a exigir todas 
las Reformas, la Reforma Tributaria fue el Florero 
de Llorente, porque el Congreso no fue capaz, no 
fuimos capaces.

Entonces, señor Presidente, no me queda sino 
decirle que comparto las posiciones, la posición 
suya Presidente, de buscar ese diálogo, de ser 
interlocutores, de escuchar al sector agropecuario, 
pero que ojalá sea una posición seria la nuestra, 
una posición del lado de los agricultores, porque 
es que Audiencias, yo he escuchado muchísimas, 
Audiencias hemos convocado muchísimas, hemos 
escuchado a todos los sectores y ya sabemos cuál es 
el problema y sabemos cuál es la solución, pero nos 
quedamos flojos, nos quedamos cortos, débiles ante 
la solución.

Muchas gracias, Presidente.
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Gracias doctor Ortiz.
Tiene el uso de la palabra el doctor Crisanto 

Pisso.
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Honorable Representante Crisanto Pisso 
Mazabuel:

Presidente, muchas gracias. Brevemente, creo 
que lo que han dicho los compañeros tienen toda 
la razón, la situación no es fácil y particularmente 
en un departamento como el Cauca, que es un 
departamento primero azotado por la violencia y 
dónde ha sido un escenario del conflicto durante 
mucho tiempo, hay varios inconvenientes Presidente 
y compañeros, lo primero, es que hay unas marchas 
de campesinos que avanzan hacia la ciudad de 
Popayán, son los cultivadores o zonas donde hay 
cultivos ilícitos coca y marihuana, de Popayán a 
Cali hay más o menos unos 16 taponamientos y la 
intención de la gente es dialogar y creo que es la 
salida cómo lo están planteando los compañeros.

Popayán está sin combustible, los campesinos 
botando la leche, perdiéndose los productos, se han 
quebrado cantidad de compañeros campesinos que 
hacen un gran esfuerzo por sobrevivir, por cultivar, 
por producir y creo que eso nos tiene afectados a 
todos, el próximo miércoles la ciudad de Popayán 
tomando como ejemplo lo que sucedió en Cali, que 
nos preocupa enormemente, han decidido hacer 
un rechazo contra las Comunidades Indígenas del 
departamento, o sea, ya esto está encaminado a una 
guerra civil que no sabemos hacia dónde va a parar, 
creemos que hay una gran complicación y no hay 
una unidad del Comité de Paro, no sabemos con 
quién dialogar, no se sabe cuáles son los temas que 
se van a tocar, ni cómo poderlo solucionar.

La Iglesia, los Gremios, las Autoridades, los 
Políticos, estamos llamando a que nos reunamos 
para buscar una solución, lo primero es que sea 
abra, se destapone para poder darle combustible 
que en Popayán no hay combustible y está tapada 
la vía para Nariño, imagínense que tampoco 
Nariño tiene combustible, el tema de alimentos 
de los campesinos que no entran hoy, vemos a 
Pachón, que ha entrado los camiones a Bogotá y 
qué bueno démosle paso, abramos, quitemos los 
Paros para que llegue la comida, la marcha es legal 
nadie lo está cuestionando, las marchas son legales 
Constitucionalmente permitidas, pero no con el 
vandalismo que hay.

Yo creo que en esto no hay una solución a corto 
plazo sino nos sentamos, sino nos reunimos y sino 
dialogamos, aquí incluirnos todos, pero también los 
mismos medios que hoy se unen para decir no al 
taponamiento, agitan y desinforman y no son muy 
buenas las noticias que dan respecto a lo que está 
sucediendo en el país.

Hoy en Popayán, hoy en los municipios del 
departamento, en el Sur de Colombia, igual que 
está sucediendo en Cali, la presencia de grupos 
armados ilegales, el crecimiento de la guerrilla, el 
narcotráfico y asolada esta región, uno le diría al 
Presidente y doctor Luciano y compañeros, desde 
la Comisión Quinta insistirle al Presidente que se 
reúna de una vez con la gente que está en el Paro, 
esto tenemos que buscar una solución, lo está 

aclamando la ciudadanía y yo creo que es necesario 
no echarle más candela esto, si dejamos que siga de 
largo, Presidente, vamos a mantener muchos dolores 
de cabeza que lamentar.

Lo que va a suceder el miércoles en Popayán 
va a ser una noticia trágica, nosotros vemos que 
ya la gente que no tiene combustible, acá hay una 
modalidad que es el mototaxismo y es un número 
impresionante de gente que vive de esta actividad 
y ellos están ya en contra de las Comunidades 
Indígenas, Cauca tiene Comunidades Indígenas 
muy valiosas, importantes, de gente honesta y 
trabajadora, pero que a ratos también se dejan llevar 
y el Gobierno nacional se ha reunido en múltiples 
oportunidades con los Indígenas han llegado a 
Acuerdos, no sabemos, que sería bueno, que el 
Gobierno lo hiciera conocer si se han cumplido esos 
Acuerdos, se firmaron, si hay presupuestos, hay 
Acuerdos en todos los sentidos, pero quisiéramos 
saber nosotros si eso se está cumpliendo, que es 
bueno que la ciudadanía lo conozcan.

Presidente, yo estoy de acuerdo como lo 
manifiestan los compañeros, saquemos un 
comunicado de la Comisión, hagamos conocer 
que estamos nosotros que hemos tenido múltiples 
oportunidades, las reuniones en Audiencias Públicas 
con campesinos, con ambientales, con toda esta 
gente, démosle a conocer al Gobierno la importancia 
del Sector Agropecuario en una situación tan difícil, 
abramos los caminos, busquemos un diálogo que 
es lo más importante y desde la Comisión seamos 
puente para ello.

Señor Presidente, muchas gracias.
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Muchas gracias, doctor Crisanto.
Con todo lo que se ha dicho y con la insistencia 

de todos del actuar desde la Comisión, me parece 
que como se ha dicho, la Comisión más que 
buscar culpables debe presentar y proponer, por 
eso entonces vamos a poner en consideración una 
proposición que ya había sido trabajada desde el 
inicio con respecto a los corredores de seguridad 
alimentaria, pero también acudir a una proposición 
que tiene como objeto escuchar como el punto de 
partida del diálogo, a los gremios y para eso me 
parece importante, entonces crear una Subcomisión 
que ordenada desde la Mesa Directiva y con la 
coordinación del doctor Caicedo, pueda interactuar 
con la Plenaria además sobre el sector agropecuario, 
digamos que es el sector que hoy, como lo han 
explicado varios, tienen muchísimas contingencias 
y siendo responsabilidad ese tema de la Comisión 
Quinta, me parece que la Comisión debe liderar 
desde el Congreso de la República esa interacción 
con el sector.

Entonces, en una Subcomisión, señor Secretario, 
que como lo explico dirigida por el Vicepresidente 
de la Comisión, el doctor José Edilberto Caicedo y 
con la participación del doctor Ciro Fernández, del 
doctor Rubén Darío Molano, del doctor César Ortiz 
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y del doctor Crisanto Pisso, además del doctor Félix 
Chica, podamos proponer una agenda que nos lleve 
inicialmente a decirle al Presidente de la Plenaria 
de la Cámara, el doctor Blanco, que la Comisión 
quiere ser muy activa en los diálogos con el sector 
agropecuario, construir la agenda de diálogo con el 
sector agropecuario, plantear además unos diálogos 
previos de la Comisión con esa misma agenda 
antes de llegar a la Plenaria y que el resultado de 
esos diálogos sean allegados a las Mesas entre el 
Gobierno nacional y los promotores del Paro, para 
que sean tenidos en cuenta como un aporte de la 
Comisión a ello.

Igualmente, como ya lo he repetido en varias 
ocasiones, vamos a poner en consideración desde 
la Comisión Quinta, la proposición para exigir y 
solicitar al Gobierno y a los promotores del Paro, la 
creación inmediata de los Corredores de Seguridad 
Alimentaria, yo no sé si alguien tenga otra propuesta 
adicional, esa Subcomisión se reunirá, planteará el 
tema de las Mesas de Diálogo desde la Comisión 
Quinta sobre todo con el Sector Agropecuario, 
planteará la agenda del sector agropecuario en la 
Plenaria de la Cámara, que sea una iniciativa de la 
Comisión para el diálogo del Sector Agropecuario con 
el Congreso de la República y con lo que pudiéramos 
llevar a las Mesas de Diálogo, pero definitivamente 
con todas las dificultades la Comisión Quinta tiene 
que ser activa en una situación tan calamitosa como 
la que estamos viviendo en este instante en el país.

Yo no sé si alguno de los compañeros tiene algo 
concreto como actividades puntuales para plantear a 
esta iniciativa desde la Comisión que intenta, como 
ya se ha dicho, poner a la Comisión a la altura de la 
situación.

No teniendo otras iniciativas, señor Secretario, 
pasemos al siguiente punto del Orden del Día y 
formalizamos el tema de la Subcomisión.

Honorable Representante César Augusto 
Pachón Achury:

Presidente, disculpe, no es para iniciativas, pero 
sí le había pedido ahí en el chat el uso de la palabra 
cómo lo hicieron mis compañeros, pero no es para 
de pronto sumar...

Presidente, Honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño:

Tranquilo, tiene el uso de la palabra Representante 
César Pachón.

Honorable Representante César Augusto 
Pachón Achury:

Gracias Presidente, un cordial saludo para la 
Mesa Directiva y todos los presentes.

Ahí los he escuchado atentamente, yo creo que 
hagamos un momento de reflexión como lo han 
dicho ustedes también, pero tal vez uno no puede 
hablar de lo que no ha visto, solo de lo que la 
estrategia medios de comunicación quieren vender, 
yo personalmente estoy acá en la ciudad de Cali 
y este fin de semana he estado conociendo este 
proceso, así como les hice la invitación, vengamos 

acá a sesionar, hubiéramos podido evitar mucho, 
ahora yo sé y entiendo las posiciones de cada uno de 
ustedes desde sus Partidos, porque obviamente son 
equipos, son un grupo político, pero sí quisiera que 
reflexionáramos ya como ciudadanos y como seres 
humanos y tal vez no siempre como con a veces 
líneas hasta guerreristas cuando hay un Proceso 
de Paz firmado y queremos es que no haya más 
muertos, sean procesos de protesta o sean otro tipo 
de procesos.

Entonces, los invito a que desarmemos esos 
ánimos de guerra y los invito a que den el paso 
hacia la Paz, yo creo que como Comisión también 
debemos ser ejemplo de ello, yo quisiera describir 
muchas cosas qué incluso mis palabras yo sé que 
muchos pedirían réplica y me atacarían o dirían 
muchas cosas porque es la ideología de ustedes, 
pero sí quiero dejar claro los hechos del día de ayer, 
en la mañana sale el Alcalde Iván Ospina donde 
hace un anuncio casi dándole vía libre a los que 
llama ciudadanos de bien para que ejerzan cualquier 
tipo de acción en la ciudad, ¿qué hacen los llamados 
ciudadanos de bien?

Voy a describir un ciudadano de bien como 
personas vestidas de civil con armas de fuego, que 
no se sabe si tengan permisos o no, al lado de la 
Policía o de la Fuerza Pública, haciendo retenes, 
parando vehículos, que incluso en qué terminó de 
ello, hicieron todo un plan para buscar provocar 
a la Guardia Indígena, ¿cómo lo hicieron?, en un 
lugar de la ciudad montaron un retén, represar un 
vehículo, revisaron vehículo a vehículo y en uno de 
los vehículos iba un Consejero del CRIC, lo trataron 
muy mal, está de testigo el doctor Hoyos, no sé si él 
aún está en el Congreso o no, él estaba también en 
el lugar de los hechos, prácticamente lo secuestraron 
estos ciudadanos de bien, dónde estaba la policía, 
gente armada y lo encerraron con otras camionetas 
y lo que hicieron fue buscar que él llamara a la 
Guardia Indígena para que llegara a ese punto.

Cuando las chivas de la Guarda Indígena llegaron 
al punto fueron recibidas a disparos, y obviamente, 
ahí se presentaron todos esos heridos, uno de los 
carros que estaba allí disparando y las personas que 
subieron a unas camionetas y fueron y se metieron 
en ese conjunto residencial, el conjunto residencial 
donde sale un dron tomando unas imágenes y diciendo 
supuestamente que los Indígenas supuestamente se 
estaban tomando los conjuntos residenciales, esas 
imágenes correspondían a la persecución que hizo 
la Guardia Indígena de esas personas que habían 
acabado de coger a bala a los compañeros Indígenas, 
y entonces es ahí donde había todo un plan como 
un anzuelo para llevar a los Indígenas hasta cierta 
zona atacarlos y provocarlos y hasta tenían el dron 
preparado, esto ya son paramilitares mucho más 
modernos y al lado estaba la Policía y los Militares.

Ustedes pueden ver que ningún Indígena lleva 
un arma de fuego, llevan bastones de mando, no 
llevan armas de fuego, ellos antes llegaron aquí a 
Cali a buscar que la delincuencia no se apoderara 
de hacer retenes, que no se apoderara de verdad 
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de sembrar el terror, ¿qué se quiere?, se quiere que 
haya diálogo y esa gente no se va a retirar de acá 
de Cali, como lo dijo el Presidente y el Presidente 
vino apenas en la madrugada a dar órdenes a sus 
fuerzas militares y policías, pero hombre, porque 
no se reúne, yo sé que hay compañeros acá que son 
del Partido de Gobierno o son aliados al Gobierno, 
pero sí le digo algo, hoy ante Colombia ese hecho de 
que el Presidente no dé símbolos de paz, símbolo de 
diálogo de respeto y que antes aplauda actividades 
de grupos paramilitares dentro de las ciudades y las 
acompañen violando todos los Derechos Humanos.

La verdad que eso no lo ve bien el país y no solo el 
Presidente está quedando mal, todos ustedes, miren 
cuál es la actitud de la ciudadanía hacia el Congreso 
de la República; ¿yo porque estoy acá?, porque yo 
nací de procesos sociales, porque yo soy primero 
Líder Social antes que ser Congresista, porque yo no 
voy a abandonar a estas comunidades, porque lo que 
reclamamos es justo que es lo mismo que yo les he 
dicho en los debates a ustedes cada vez que tenemos 
un debate y esa será siempre mi posición.

Los diálogos que plantea el Presidente de la 
República en un listado que, incluso hace poco lo 
colocó, alguno de ustedes al chat de nosotros, ahí 
no plantea ni diálogo con la minga indígena ni 
está planteando diálogo con los sectores sociales 
movilizados y estos sectores movilizados que están 
hoy en los puntos dentro de la ciudad de Cali o 
en muchos puntos de Colombia, no corresponden 
a la directriz del Comité Nacional de Paro, no 
corresponden, hay un estallido social, es gente 
nueva que está cansada, es gente que quiere ser 
escuchada y por eso insisto e insistiré, el Congreso 
debería de hacer un papel de venir acá a la ciudad 
de Cali, de venir acá a buscar primero que todo 
traer paz y que las partes no se enfrenten de ninguna 
manera y buscar a partir de que no haya agresiones 
buscar construir un diálogo, pero es que hoy no hay 
credibilidad hacia los Sectores Políticos.

Ustedes vieran todas las opiniones que hay de 
parte de la ciudadanía, es un cansancio colectivo y sí 
la agenda es la que pone la ciudadanía, nosotros no 
podemos seguir dictando una agenda de lo que se nos 
ocurrió, no, e incluso con mi Partido le propusimos 
este fin de semana en la reunión a la Mesa Directiva 
de la Cámara, que cada Comisión discutiera los 
temas, por ejemplo, nuestra Comisión los temas 
agrarios, escucháramos campesinas, campesinos, 
los temas ambientales, los temas mineros del 
pequeño minero, en fin, la Comisión del transporte 
escucha allá los transportadores, la Comisión de la 
salud escucha a los de la salud, las Económicas a la 
gente que está hablando de temas tributarios y que 
después consensuáramos, pero no, que teníamos 
todos que escucharlos en Plenaria, pero finalmente 
eso como que no agiliza el trabajo, no lleva a nada.

Sí debe el país escuchar a mucha gente que hoy 
no está siendo escuchada y la agenda de nosotros 
incluso debería ser priorizada, los proyectos de ley 
basados en los temas que esta ciudadanía necesita, 
y nos están hablando, sé que hay muchos proyectos 

de ley que ustedes también son autores o coautores, 
también han presentado que son a los que deberíamos 
de darles prioridad tanto en Comisiones como en 
Plenarias y terminar por lo menos el Congreso 
diciendo pidieron esto aquí está la propuesta y lo 
volvimos Ley de la República, pero veo que hay 
un Gobierno que no quiere sentarse a una Mesa 
de Diálogo, que no quiere pacificar el país, que lo 
quiere ver en llamas, que acompaña a ciudadanos 
de bien, armados y avanzan con ellos disparándole a 
otros ciudadanos que no tienen armas de fuego, que 
están en total indefensión.

Entonces, no sé a dónde nos lleva todo esto, 
pero mientras no haya la voluntad del Gobierno 
nacional del Presidente Duque y de todo el 
Gobierno, aquí seguirán las masacres y demás, la 
Comunidad Internacional sabe lo que está pasando, 
yo personalmente de los hechos del día de ayer 
y ya he dialogado con varias Organizaciones 
Internacionales, yo tengo las pruebas, tengo los 
testigos, tengo muchas más imágenes que no hemos 
revelado de todo como aconteció y como sucedió, 
como buscaron acribillar a los Indígenas con armas 
de fuego y la Policía y el Ejército estaban al lado de 
los ciudadanos de bien que estaban disparando esas 
armas, y yo personalmente voy hacer la denuncia a 
nivel internacional, porque eso no se puede quedar 
así.

Aquí en Colombia el Defensor del Pueblo no va a 
hacer nada, nadie va a hacer nada, aquí van a buscar 
seguir matando y antes que no se metieron acá la 
Universidad del Valle, porque pretendían rodearon 
toda la Universidad, estuvo el ESMAD, el Ejército, 
la SIJIN y todos, hicimos la denuncia acá, una Miga 
tradicionalmente siempre van, son las familias, y 
dentro de esas familias están las niñas y los niños 
y aquí están, nosotros no vamos a permitir que 
les hagan daño, y eso ha sido siempre una Minga 
tradicional y ustedes lo pueden ver, no es que no 
estemos inventando cosas.

Entonces, busquemos todos, los invito a ustedes 
a que miremos desde la Paz, hay una disposición 
inmensa al diálogo de parte de todas estas 
comunidades, este fin de semana se hizo acá en el 
Coliseo de la Universidad una reunión de todos los 
sectores sociales del Valle y especialmente de Cali 
y están unos pliegos, están unas propuestas, están 
unas salidas, ¿pero quiénes los están escuchando?, 
nadie, nadie, y es lo que se pide, venga una Mesa 
sentémonos y primero busquemos pacificar todo, 
hacer cualquier proceso humanitario y demás, pero 
que sean escuchados y si el Gobierno se reúne 
con la Mesa Nacional de Paro bien, pero la Mesa 
Nacional de Paro no va a desarticular lo que hay acá 
en Cali, lo que hay acá en el Valle, lo que hay en 
muchos sectores, incluso en Nariño ya, en Boyacá 
ya está lleno, Abastos, ustedes pueden ir y mirar, 
en Cundinamarca también ya están circulando los 
alimentos, vamos a Abastos, vaya cualquiera de 
ustedes a Corabastos dense cuenta que cantidad de 
comida hay, hay bastante comida.
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Entonces, yo espero que esta Comisión también 
tenga un acto de Paz y que con ustedes yo sé que 
tenemos diferencias, con muchos diferencias 
ideológicas y muchas cosas, pero hoy el país nos 
obliga de pronto a reflexionar, sé y siempre les 
he dado los debates con todo el respeto basado en 
temas técnicos, en conocimiento, en experiencias, 
en vivencias como lo que le estoy contando 
hoy, pero si esto se sigue incendiando y se sigue 
creciendo, vuelvo y le recuerdo a mis compañeros 
y compañeras, declarar un Estado de Conmoción 
Interior puede llevar a un Golpe de Estado los 
Militares colombianos, al mismo Presidente de la 
República y lo primero que quitan es el Congreso 
de la República, a todos nosotros nos van a hacer a 
un lado, entonces, yo sí les invito a que el Congreso 
incluso miembros del Partido de Gobierno apoyen 
esta Paz, está calma y que las Fuerzas Militares 
obedezcan al verdadero mando del Presidente y 
no a lo que ustedes estuvieron organizando del 
expresidente Uribe y que más bien todos busquemos 
pacificar el país y todos seguir trabajando y 
participando de cada actividad.

Pero no permitan ustedes compañeros del Centro 
Democrático que el país llegue a declararse Estado 
de Conmoción Interior y un Golpe de Estado, porque 
eso nos haría volar a todos de aquí y así cada uno 
de ustedes tenga sus propuestas desde sus regiones 
no las van a respetar, así pertenezcan al partido de 
gobierno no los van a respetar, podemos construir 
algo lógico, algo concreto, algo respetuoso para el 
país, seguir procesos democráticos y no como hoy 
lo quieren declarar.

Porque cuando dicen que abren las vías le dicen 
a la Gobernadora que cierran el departamento, 
cuando dice que iban a abrir las vías, para que 
llegar el alimento, y todo lo que las empresas están 
demandando y el mismo Gobierno mandó cerrarlo, 
¿quién está causando más el caos aquí?, ¿para dónde 
llevan estos procesos?, hay muchas cosas donde van 
a pasar, incluso, por encima de ustedes mismos así 
sean del partido de Gobierno, con respeto lo digo, 
lo hemos analizado y yo hago la invitación hoy 
respetuosa para que todos reflexionemos, yo no 
quiero juzgar a nadie acá, pero sí es un tema muy 
delicado porque aquí si alguien piensa que va a 
perder el poder está pensando es en tomarse el poder 
por el uso de las armas y el dar un Golpe de Estado y 
acabar con la democracia, la poca democracia que le 
queda Colombia, con respeto lo digo y eso es lo que 
nosotros vemos que para allá nos lleva y lo advierto 
hoy en esta Comisión y lo dejo como constancia 
también, hacia allá nos llevan y a nosotros a todos nos 
también nos harían a un lado o nos desaparecerían.

Entonces, construyamos la democracia del 
país, participemos todos, sé que todos tenemos 
que ceder, sé que no todos tenemos la razón, sé 
que podemos construir con nuestras ideas, aquí 
hemos aprobado proyectos de ley en los que hemos 
estado de acuerdo, y nos hemos podido poner de 
acuerdo, y nosotros tenemos unas diferencias más 
profundas, pero a lo primero, a lo que los llamo es 

a una invitación hacia la paz, a pacificar el país al 
diálogo, que hoy no quiere aceptar el Gobierno, 
están dispuestos todos los sectores que están 
movilizados, está dispuesta la Minga Indígena, es 
más, el Gobierno se ha movilizado muchas veces, 
pero es que incumple, incumple, ¿cuáles son los 
pliegos de demanda hoy?, lo que le incumplieron 
a los camioneros, lo que le incumplieron a los 
campesinos, lo que le incumplieron a los profesores, 
lo que le incumplieron a los estudiantes, lo que le 
incumplieron a los Indígenas, es que ya lo tiene el 
Ministerio del Interior no necesita ni sentarse sino es 
tomar acciones y decidir vamos a hacer esto, vamos 
a cumplir en aquello, yo sé que esto no se podrá, 
pero son símbolos y esto es pacificar el país.

Con todo respeto he dicho estas palabras, 
no es el ánimo de ofender a nadie, pero sí es una 
situación muy crítica y yo personalmente estoy acá 
porque aquí nací, mi partido lo construimos con 
las Comunidades Indígenas, Campesinas y Negras, 
para ser representados y aquí estamos y seguiremos, 
acompañamos y siempre en paz y queremos la paz 
para este país y no queremos ver más derramamiento 
de sangre, los invito que sé que tenemos capacidades 
todos, muchos de ustedes son influyentes en sus 
Partidos, vamos hacer actos de paz y avanzar y buscar 
dar condiciones de vida digna y si alguna decisión se 
tomó de pronto en un momento el Congreso de una 
manera podemos corregirla, nosotros estamos aquí 
para hacer Leyes o para incluso para hasta poder 
quitar o derogar Leyes, que a veces hasta más fácil, 
como lo que está pidiendo que se derogue la anterior 
Reforma Tributaria.

Entonces, compañeros y compañeras con todo 
respeto y aprecio, espero que sigamos trabajando 
y nos apoyen, si nos quieren venir a matar acá 
estamos pidiendo Paz, llevando la palabra, siendo 
respetuosos en democracia y estamos construyendo 
un país, el país que queremos, el país que quiere esta 
sociedad que está movilizada, no el país que quiera 
Sarmiento Angulo u otros personajes, aquí debemos 
respetar es a la ciudadanía.

Muchas gracias.
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Gracias a usted doctor Pachón.
Antes de darle el uso de la palabra al doctor 

Ballesteros, yo quiero hacer exposición, esta 
sesión básicamente ha servido para anunciar unos 
proyectos que vamos a discutir, un bloque de 
proyectos ya hemos insistido en las ponencias, 
pero además en conciencia de las dificultades y en 
conciencia de las responsabilidades nuestras como 
representantes de la comunidad ante el Congreso y 
desde una Comisión que tiene que ver con el sector 
agropecuario, construir propuestas que como todos 
lo hemos reclamado de diálogos que nos lleven a 
concertación y a procesos de entendimiento que nos 
den paz.

Entonces, a todos los intervinientes, al doctor 
Pachón y a todos desde diferentes puntos de vista 
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desde esta Comisión, procuraremos generar las 
acciones que nos permitan manifestarnos, como tal, 
delante de la comunidad.

Tiene el uso de la palabra el doctor Edwin 
Gilberto Ballesteros, para pasar al siguiente punto 
del Orden del Día.

Honorable Representante Edwin Gilberto 
Ballesteros Archila:

Presidente, muchas gracias, les pido excusas que 
hoy se me desconfiguró el correo y he tenido algún 
problema de conexión, pero Presidente, yo con los 
buenos días para usted, para la mesa directiva y 
para cada uno de mis compañeros de Comisión y de 
todos los colombianos que no siguen en esta sección 
del día de hoy.

Yo quisiera arrancar con una frase querido 
Presidente y apreciados compañeros y lo primero es 
que las posturas políticas no nos nuble la empatía 
Presidente, yo creo que acá hay que hacer un llamado 
a la cordura, a la construcción y sobre toda a la 
moderación de lo que se dice desde el Congreso de la 
República hacia los colombianos, por el bienestar de 
la Nación, por el bienestar de nuestros campesinos, 
de la ruralidad, de las empresas, de nuestras familias, 
yo creo que acá lo que está en juego es el bienestar 
y la vida de todos también de la gente que tiene sus 
sueños desde el campo colombiano, de nuestras 
familias, de la Institucionalidad, de la democracia, 
pero yo les pido por favor cordura y moderación con 
el mensaje, porque acá no podemos coger carbón y 
atizárselo al fuego o leña al fuego como dicen por 
ahí, para incendiar y prender muchísimo más todo 
lo que está sucediendo hoy en el país.

Yo sé que hay una cantidad de problemas, de 
errores, de inconvenientes y desde luego toda la 
solidaridad y las manos para construir y ayudar a 
buscar soluciones, pero hay que reconocer que 
acá todos los problemas estallaron hoy, son un 
cúmulo de situaciones de décadas que han venido 
acumulándose y que llevó hoy debido a la pandemia 
y debido a toda la situación tan difícil que se viene 
afrontando en el país, es lo que tiene desde luego 
tanto en el inconformismo social, pero también en 
una serie de manos oscuras que vienen incidiendo 
en la alteración del orden público, el vandalismo, 
del terrorismo y acá este Congreso, con el mayor 
respeto, este Congreso no puede desconocer esa 
problemática también, sería taparnos los ojos a la 
realidad y no querer entender un problema que hoy 
nos está generando el conflicto que estamos viviendo 
en las diferentes calles.

Yo lo que creo es que acá la única forma es 
desde lo que ha propuesto el Gobierno nacional, 
el Presidente Iván Duque y de lo que quiere 
esta Comisión también, empezar de que, entre 
todos, podamos abrir las puertas del diálogo, de 
la propuesta, iniciar a escucharnos sin una varita 
mágica para decir que vamos a solucionar todos los 
problemas, pero sí empezar a seguir en esa ruta que 
nos permita poder ampliar el plan de vacunación, 
cumplir esa meta de 35 millones de colombianos 

vacunados cuanto antes, buscar cómo reactivamos 
para que nuestros campesinos no sigan perdiendo 
sus cosechas, buscar cómo protegemos también 
esa inversión de los empresarios, de los pequeños 
y medianos empresarios que hoy con actos de 
vandalismo han visto destruido el esfuerzo de sus 
familias, de décadas o de muchos años de trabajo 
botados al abismo, simplemente porque alguien no 
estuvo de acuerdo y rompió una puerta amenazó a 
sus empleados y entonces fue y le robó todas sus 
gallinas ponedoras, sus cerdos, en fin, como la 
hemos visto todos estos días a través de las redes 
sociales, Presidente.

Así que esta primera parte Presidente y queridos 
compañeros, bajémosle un poco al odio, bajémosle 
un poco al odio de verdad porque es que no podemos 
seguir disfrazados de ovejitas cuando en el fondo 
son unos lobos que lo que estamos esperando es la 
mínima oportunidad para tirarle más leña al fuego y 
seguir incendiando este país, eso no les queda bien, 
lo digo en el máximo respeto con mis compañeros 
de Comisión, no les queda bien a los Congresistas 
de este país, se disfrazan de lobos en redes sociales, 
pero detrás están buscando cómo construyen, cómo 
difaman y cómo se confabulan para que a través de 
toda esta unión de problemas de manos oscuras, 
intencionales, de los grupos terroristas también, 
ellos sí darle un verdadero Golpe de Estado a 
la democracia, que eso es lo que quieren hacer, 
Presidente.

Presidente, yo quiero decir para, para finalizar tres 
cosas, hicimos una constancia la semana pasada en 
la Plenaria de la Cámara de Representantes, donde le 
solicitamos a la Mesa Directiva hacer un gran pacto 
por el respeto, un gran pacto por el respeto para que 
no continúe la desinformación, esos montajes de esos 
videos que están haciendo algunos Congresistas, 
masificándolo a través de las redes sociales donde 
muestra a la fuerza pública, donde muestran una 
cantidad de mentiras y terminan convirtiéndolos 
en verdad, porque la gente obviamente lo cree y las 
redes sociales se prestan para eso, entonces, es un 
punto que me parece que esta Comisión, debería 
apreciado Presidente, usted a ayudarnos a apoyar, yo 
lo hablé con el Presidente Blanco el día sábado que 
tuvimos reunión de voceros y creo que van en buen 
camino, pero es muy importante considero poderlo 
respaldar y que esa iniciativa se pueda volver un 
propósito, un acto simbólico desde el Congreso para 
todo el pueblo colombiano.

Igualmente que me permitan hacer parte de 
esa Comisión, constituir la Subcomisión que 
quiere construir esta Comisión, la semana pasada 
tuvimos la oportunidad del partido invitar a los 
gremios y algunos actores sociales, para que se 
pudiera escuchar la problemática que hoy también 
están afrontando desde el sector agropecuario, de 
la generación de empleo, desde la pérdida de sus 
cosechas, los bloqueos injustificados, que hoy tienen 
en vilo, no solamente la producción y la seguridad 
alimentaria del país sino también el mantener 
miles y miles de empleos que con mucho esfuerzo 
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los pequeños y medianos empresarios de este país 
vienen organizando.

La solicitud al Comité del Paro que permita la 
línea de paso de alimentos y demás, yo creo que 
eso es fundamental, que eso es fundamental para 
que podamos buscar alternativas de salida, que no 
se pierdan los alimentos, que no se pierda la leche, 
que no se mueran las aves, que no sigamos con ese 
maltrato animal que hemos visto en redes sociales, 
también me parece que esta Subcomisión y esta 
Comisión tienen que ser unos articuladores de esos 
propósitos.

Pero yo finalizo con esto, Presidente, 
principalmente Presidente, dejemos el odio, dejemos 
el irrespeto a la fuerza pública, la institucionalidad, 
dejemos de decir mentiras, dejemos de buscar excusas 
pretextos de odio con Organismos y Organizaciones 
Internacionales para desprestigiar a nuestro país, 
desprestigiar a millones de colombianos buenos, 
desprestigiar a la productividad de Colombia, esta 
mañana escuchaba a un empresario decir que qué 
mal se está haciendo por parte de algunos sectores 
del país, en ir a decir, una cantidad de mentiras a 
nivel internacional y que el costo que eso está 
teniendo es irremediable para la productividad de la 
ruralidad y para toda nuestra economía.

Yo lo que creo, Presidente, es que acá se siguen 
disfrazando de ovejas siendo los lobos que quieren 
destruir la democracia y la Institucionalidad de 
este país, para después llegar a decir que son 
los salvadores, los salvadores solamente para 
ellos, pensando solamente en enriquecerse ellos, 
pensando solamente en traer un modelo, que aquí 
está desde 1998 lo advirtieron en Venezuela, hoy los 
venezolanos no han podido salir de ese problema 
y es el social comunismo que con dineros del 
narcotráfico, que con la ayuda de las del ELN y 
algunos grupos terroristas en este país,... buscando 
darle un golpe de Estado a la democracia.

Esto no es un problema del Centro Democrático, 
esto no es un problema del Gobierno de Iván Duque 
solamente, es un problema de toda la Institución 
Política, de Instituciones y la Democracia de 
este país, quieren acabarnos, quieren decir que el 
problema es de un Gobierno, bueno, listo, puede ser, 
por qué no resolvemos el problema del Estado, todo 
el cúmulo de problemas que hay, busquemos sacar 
esta problemática que está y después nos encargamos 
de buscar soluciones al Gobierno, como empezamos 
a salir adelante.

Pero paremos el mensaje, el odio, paremos la 
desinformación, los ataques, yo particularmente 
y así me matoneen, así salgan todas las bodegas a 
atacar ahora cuando termine esta intervención, no 
me importa, lo hacemos con valentía, no estamos 
pensando en cálculos electorales para el 2022, 
acá estamos peleando es con responsabilidad, en 
decirle la verdad al pueblo colombiano y en que 
nos unamos, que dejemos el mensaje de odio, que 
unamos las manos para trabajar por este país y para 
salir adelante.

Presidente, muchas gracias.
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Gracias, doctor Ballesteros.
Siguiente punto del Orden del Día, Secretario.
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Sí señor Presidente, con mucho gusto, estamos 

en el último punto del Orden del Día, que es el que 
proponga los honorables Representantes.

Presidente tenemos dos proposiciones, si usted 
nos autoriza damos lectura para que la someta a 
votación, a aprobación.

Presidente, Honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño:

Démosle lectura a las proposiciones, señor 
Secretario, para someterlas a consideración.

Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Con mucho gusto, señor Presidente.
Doctora Marta, por favor, ¿deja constancia si son 

dos proposiciones que tiene radicadas?
Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí doctor Jaír, son dos proposiciones radicadas.
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Démosle lectura, por favor.
Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí, jefe. 
1. Proposición. 
En vista de los acontecimientos que han 

desatado una profunda crisis institucional en el 
país, la Comisión Quinta Constitucional hace un 
llamado urgente a respetar la vida y la movilización 
ciudadana. Toda democracia que se precie de 
tal, debe comenzar por garantizar los derechos 
fundamentales para su pueblo. 

Sobre ese entendido y por ser la Célula Legislativa 
responsable del Régimen Agropecuario solicita al 
Gobierno nacional y exhorta a los manifestantes a 
acordar mecanismos, como el de Corredores para la 
Seguridad Alimentaria, que permitan la movilidad 
de alimentos hacia los Centros Poblados de los 
municipios del país, así como de insumos agrícolas 
hacia las zonas rurales. 

Entendemos las razones legítimas de los 
manifestantes, pero también advertimos que los 
bloqueos indiscriminados acentúan la vulnerabilidad 
de los más pobres y generan malestar ciudadano 
al provocar las alzas de precios por baja oferta, 
desabastecimiento y pérdidas económicas para 
campesinos y productores agropecuarios. 

Hacemos un llamado a la sensatez para que 
prime la Justicia y los Valores Democráticos en este 
momento de angustia y confusión que vivimos. 

Finalmente nos solidarizamos con las familias 
de todas las personas que han sido víctimas de la 
violencia y de los muertos que han dejado estas 
luctuosas jornadas. 
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Suscrita la proposición por los honorables 
Representantes: Luciano Grisales Londoño, 
Crisanto Pisso Mazabuel, Flora Perdomo Andrade, 
Félix Alejandro Chica Correa y el Honorable 
Representante Rubén Darío Molano.

2. Proposición.
Créese una Subcomisión que construya una 

agenda de diálogo con el sector agropecuario con el 
propósito de escuchar y generar alternativas a partir 
de las preocupaciones planteadas por los gremios 
del sector para avanzar en fuentes de diálogo y 
concertación en el marco de la situación que viene 
presentándose en el país.

Suscrita por el honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño.

Están leídas las dos proposiciones, señor 
Presidente y señor Secretario.

Presidente, Honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño:

Señor Secretario, pongamos a consideración 
las proposiciones, advirtiendo lo siguiente, estas 
son iniciativas que han salido del trabajo de la 
Comisión en esta mañana, la subcomisión además 
tendrá responsabilidades como las de conectar 
definitivamente la agenda de la Plenaria a la 
Comisión y a los temas y al sector agropecuario en 
la Plenaria y eso nos debe llevar a pesar de todo lo 
que se ha dicho y a pesar de las dificultades a que la 
Comisión tenga una actitud propositiva delante de 
las circunstancias actuales.

Entonces, como lo explico son proposiciones 
que salen del trabajo de esta sesión de la Comisión, 
esperando que la Comisión haga el trabajo que le 
corresponde y siga en la ruta del diálogo como la 
mejor salida a esta crisis.

En consideración, entonces las proposiciones 
anteriormente leídas.

Honorable Representante César Augusto 
Ortiz Zorro:

Presidente.
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
El doctor César Ortiz.
Honorable Representante César Augusto 

Ortiz Zorro:
Perdón, Presidente, qué pena es que quiero pedirle 

muy respetuosamente me permita acompañarlo 
con mi firma en su segunda proposición, se lo 
agradecería.

Presidente, Honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño:

Sí mi doctor César Ortiz, la proposición nosotros 
queremos que salga directamente como una 
proposición de toda la Comisión Quinta, pero claro 
está que este ahí su firma y la firma de todos incluye, 
todos los miembros de la Comisión.

Honorable Representante Ángel María Gaitán 
Pulido:

Presidente Luciano, es en el mismo sentido, para 
firmar la proposición, pero que aparezcan la firma 
de todos los miembros de la Comisión, por favor, 
porque eso es la legitimidad de la proposición 
propuesta por todos los miembros acompañando 
estas proposiciones, igual para las dos proposiciones.

Muchas gracias.
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Gracias, doctor Gaitán.
Señor Secretario y doctora Martha, entonces 

todas las dos proposiciones son firmadas por los 
integrantes de la Comisión en pleno.

Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Sí señor Presidente, como quiera que la primera 

proposición más que una constancia, vamos a 
proceder a darle despliegue a la Mesa Directiva, a la 
Prensa, al Ministerio de Agricultura, a la Presidencia 
de la República, a los miembros del Comité del 
Paro, para que se haga conocer, entonces me parece 
indispensable que estén las firmas de todos los 
honorables Representantes, tan pronto terminemos 
la sesión procederemos a recoger la firma de manera 
digital.

Señor Presidente, con esas constancias entonces 
someta a votación.

Honorable Representante César Augusto 
Pachón Achury:

Perdón Presidente, es tan amable y me pueden 
volver a dar lectura a la primera proposición, son tan 
amables, Secretario y Presidente.

Presidente, Honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño:

Señor Secretario, démosle lectura o Martha, 
démosle a la primera proposición, por favor.

Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Sí señor.
Subsecretaria, Martha Cecilia Moreno Dávila:
Sí, señor Presidente. 

Proposición. 
En vista de los acontecimientos que han 

desatado una profunda crisis institucional en el 
país, la Comisión Quinta Constitucional hace un 
llamado urgente a respetar la vida y la movilización 
ciudadana. Toda democracia que se precie de 
tal, debe comenzar por garantizar los derechos 
fundamentales para su pueblo. 

Sobre ese entendido y por ser la Célula Legislativa 
responsable del Régimen Agropecuario solicita al 
Gobierno nacional y exhorta a los manifestantes a 
acordar mecanismos, como el de Corredores para la 
Seguridad Alimentaria, que permitan la movilidad 
de alimentos hacia los Centros Poblados de los 
municipios del país, así como de insumos agrícolas 
hacia las zonas rurales. 
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Entendemos las razones legítimas de los 
manifestantes, pero también advertimos que los 
bloqueos indiscriminados acentúan la vulnerabilidad 
de los más pobres y generan malestar ciudadano 
al provocar las alzas de precios por baja oferta, 
desabastecimiento y pérdidas económicas para 
campesinos y productores agropecuarios. 

Hacemos un llamado a la sensatez para que 
prime la Justicia y los Valores Democráticos en este 
momento de angustia y confusión que vivimos. 

Finalmente nos solidarizamos con las familias 
de todas las personas que han sido víctimas de la 
violencia y de los muertos que han dejado estas 
luctuosas jornadas. 

Está leída la proposición nuevamente, doctor.
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Está leída la proposición, doctor Pachón, la 

intención es que la firmemos a nombre de la 
Comisión Quinta. 

Está pidiendo el uso de la palabra el doctor César 
Ortiz, tiene el uso de la palabra César Ortiz.

Honorable Representante César Augusto 
Ortiz Zorro:

No, Presidente, yo conozco su intención, sé que es 
la mejor, es la mejor intención, a mí me preocupa es 
que como la presenta el Gobierno, como el Gobierno 
presente este documento, es eso Presidente.

Me reservo mi explicación, pero la voy a 
acompañar.

Presidente, Honorable Representante Luciano 
Grisales Londoño:

Este documento será allegado al Presidente 
de la República y a los promotores del Paro y de 
las Marchas, adicionalmente es una herramienta 
que tendrá la Subcomisión que vamos a nombrar 
para que la Comisión Quinta tenga digamos una 
agenda respecto a lo que está sucediendo, sea 
más propositiva, más proactiva en esto y señor 
Secretario que tenga la ruta adecuada para que la 
Comisión igual también los medios, lleguemos a esa 
manifestación.

Eso es básicamente doctor César Ortiz.
Quiero anunciar además que la subcomisión 

desde la Mesa Directiva, estará coordinada por el 
doctor José Caicedo y estará integrada por el doctor 
Rubén Darío Molano, por el doctor Ciro Fernández, 
por el doctor César Ortiz, Crisanto Pisso y Félix 
Chica, tiene la responsabilidad de montar la agenda 
que llevará a la Comisión Quinta a interactuar 
con el sector agropecuario, a exponer además 
cual podría ser la iniciativa que se tome desde la 
Plenaria, que sea esta Subcomisión la que oriente la 
forma en que la Plenaria pudiera abordar al sector 
agropecuario, que además desde unas Mesas de 
Diálogo previas antes de llegar a esa presentación 
del sector agropecuario a la Plenaria de la Cámara 
tenga también una información, una interacción con 

los mismos gremios, que además se hace un llamado 
de atención por la misma Comisión.

Estoy recogiendo lo que hemos hablado de la 
mañana, que el diálogo y la interlocución sea además 
con los promotores del Paro, porque se trata de crear 
fuentes de diálogo entre las partes, nosotros hemos 
dialogado mucho con los gremios, hemos atendido, 
como ya lo decíamos anteriormente, a muchas de 
las inquietudes en el tiempo del sector, innumerable 
cantidad de Paros en el tiempo, propuestas y 
compromisos del Gobierno en el tiempo y hoy lo 
que queremos adicionalmente digamos de allegar 
todas las inquietudes que actualmente se tiene, pues 
lo que se desea es crear el puente de diálogo entre 
los promotores del Paro, el Gobierno Nacional y 
nosotros como Congreso de la República en nuestras 
responsabilidades.

Entonces, señor Secretario, se abre la discusión 
de las proposiciones anteriormente leídas, se cierra 
su discusión, le pregunto a la Comisión si aprueba 
las proposiciones anteriormente expuestas.

Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Han sido aprobadas, señor Presidente, las dos 

proposiciones leídas.
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Muchas gracias, señor Secretario.
Siguiente punto del Orden del Día.
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Señor Presidente, ha sido agotado el Orden del 

Día.
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
Agotado el Orden del Día levantamos la sesión, 

citaremos entonces por la Secretaría para la próxima 
sesión.

Nuevamente insisto en el tema de las ponencias 
para que en el trascurso de la semana citemos 
nuevamente simplemente para anunciar proyectos, 
muy probablemente en horas muy tempranas o 
podamos, entonces convocar a la sesión para que 
empecemos la discusión de esos proyectos tal vez el 
viernes o el sábado.

Se termina la sesión.
Honorable Representante César Augusto 

Ortiz Zorro:
Presidente, qué pena con usted, me puede 

recordar quien más quedó en la Subcomisión.
Presidente, Honorable Representante Luciano 

Grisales Londoño:
El doctor Rubén Darío Molano, el doctor Ciro 

Fernández, César Ortiz, Crisanto Pisso, Félix 
Chica y la dirección desde la Mesa Directiva del 
Vicepresidente, el doctor José Caicedo.

Honorable Representante César Augusto 
Ortiz Zorro:

Y tenemos una agenda, señor Presidente.
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Presidente, Honorable Representante 
Luciano Grisales Londoño:

Es una de las tareas de la Subcomisión, les 
pediría entonces el favor, ya lo decía con la 
dirección del doctor José Caicedo, que montáramos 
la agenda cuanto antes porque sí es importante que 
la Comisión Quinta en diálogo con la Presidencia 
de la Plenaria llegáramos a enfatizar en que 
nosotros queremos ser los puentes de interlocución 
de la intención que tiene la Plenaria con el sector 
agropecuario.

Honorable Representante César Augusto 
Ortiz Zorro:

Ah bueno, Presidente, muchas gracias.
Presidente, Honorable Representante 

Luciano Grisales Londoño:
Bueno señor.
Levantamos entonces la sesión, señor Secretario.
Secretario, Jaír José Ebratt Díaz:
Sí señor Presidente, dejando constancia que a 

las 11:22 de la mañana, se levanta la sesión.
Deseándole una feliz tarde para todos.
Presidente, Honorable Representante 

Luciano Grisales Londoño:
Buen día para todos.
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